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Kruppék visszatérnek 
y é ükhő 

régi szerelmükhöz 
Nyilván fölösleges is magyarázni, ki ez a 

von Krupp. A névnek hangulati velejárója 

van, a hangfestésről nem is szólva. 
Ha kellő 

leg hangsulyozzuk, a vont felhuzzuk s a 

Kruppot hirtelen elsütjük: von Krupp - a 

gyorstüzelü ágyu ropogására kell gondolnuuk
, 

a huszonnyolccentiméteres tarack prüszkölé- 

ceire, vagy a kövér Berta halálkrák
ogásaira. 

Von Krupp évek és évtizedek óta világfoga- 

lom, ágyupatenteket jelent, municiótalálmá 

nyokat jelent, az öldöklő német nagyipar ezer 

ördögi borzalmát jelenti. Az esseni Krupp- 

gyár már a békében hirhedt háborucsináló 

tolt, akinek ő fegyvert szállitott, akár Euró- 

pában, akár Ázsiában, az előbb-utóbb gyü- 

mölcsöztetni volt kénytelen a vásárolt cikkbe 

fektetett tőkét, ki kellett próbálnia és üzem- 

be helyeznie a kruppi szabadalmakat a szom 

1del szédja, vagy a szomszéd szomszédja ellen Az 

ven. öreg Krupp Alfrédról, aki már negyvenötéve 

zak halott, büszke-magasztalással jegyzi meg a 

isra, nvémet ipari önérzet, hogy apjától örökölt kis 
kovácsmühelyét és acélöntődéjét vasszorga- 
lommal és acélos akarattal, (ami roppantul 
illik a mesterség stilusához), Németország és 
a világ egyik legelső vállalatává fejlesztetle. 

ren) 
rjük 
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anát A vesztett háboru nemcsak a Hohenzolleimn- 
rmi házra, de a Krupp-dinasztiára is végzetes 
tály volt. Kruppék nem menekültek külföldre, de 
é legnagyobb fájdalmukra, respektálandó a 
havi versaillesi diktátumot, lemondtak kedvenc 
0an cikkük, a hadianyag gyártásáról. Hogy meg 
2156 mentsék a családi vagvont, békecikkekre tér- 
- lek át, orvosi mechanikára és egyéb müsze 

rekre s meg kell adni, a német technika a 
demokrácia dolgos éveiben remekül tattotta 
magát az egykori hősihalálgyárban. Csak 

éten egy-két éve, amióta a német reakció az 
mett egyenjoguság alapján a fölszerelést sürgeti, 
sesti kezd Essen titokban régi, kissé bizony sza- 
2153 dista szerelméhez visszatérni: az öldöklő ipar- 

hoz. Kruppék befolyása a német politikában 
1yve egyre erősebb lett, az esseni müvek kapacitá- 

sával arányosan emelkedett az a kapacitás, 
amit a Krupp név Németországban jelentett 
és jelent. Már Papen-Schleicher alatt egy 
Krupp, Krupp von Bohlen-Halbach lendült 
Stinnes és Thyssen örökébe, a német nagy- 
par birodalmi szövetségének elnöki székébe. 
Csak természetes, hogy von Krupp urat Ilit- 
er se gleichschaltolta, sőt. Krupp Hitler niatt 
em jelent kevesebbet, mint jelentett a vilmo- 
i uralom legkardcsörtetőbb napjaiban. 

la tehát ez a Krupp von Bohlen-Halbach 
nevé n maga, mint az egész német nagyipar 
; en köszönetet rebeg Hitleréknek, ennek 

nás ny nagy-nagy jelentősége van. Két kato- 
ame rövid mondattal többet mond, mint 
éve nnyit Hitler és az ő alvezérei tizennégv 
en át százezer tömeggyülésen elszónokoltak 
A mondatok tartalma és lényege nem több. 
kepitelt is kevesebb, mint a megrémült nagy. 

] aza alisták föllélegzése és megnyugvása 

1n, hogy Hitler szakitott a tömegmákonnyal e .. 
me ersmindenkorra lemondott a szociaiiz- 

! 
; 
s
s
 

A nagytőke rémülete nem latlan. A volt ép megoko- 
al ezi bitleri tömegeket marxista jelszavak- 
lektiv zitották, szocializmussal telitették, kol- 
errad fazdálkodás ópiumával fertőzték és 
ebbelt masitották. Teremtő uram, mi lesz 
barggal gátszakadás ellen eleinte Hinden. 

hapta védekeztek, de Hindenburg napról- 
grisbaogastyánabb lett és Hugenberg vad 

záton é ellenére se volt az a legény a 
areo ki Hitlerék ellen fölvehette volna a 
"agyipa mikor Hugenberg megbukott, a 

a rémülete elérte a csucspontját, mi 
Sottfriag Kürt Schmitt és Walter Darré és 
tazdássa, eder, a nácibolsevizmus nemzet- 
itika dikngadják kezükbe a gazdasági no- 
lett soká: álását! Mi lesz? Mi lesz? Nem kel 
Hugenbs várniok. Két héttel azután, hogy 
eevike eltünt a süllyesztőben, az uj urak 

Sechmitt doktor, birodalmi gazdasági min; 
ret lszter, az ipar és a közgazdaság meghi 

zási ág alakult ki a dekonjunktura idején. A 

lyosabb terhekkel, nos, a dekonjunktura volt 

magyar határ mentén kiválóan megszervezett 

nak, amelyek rendszerint két-három emberből 
állottak. A fekete arany szépen vándorolt a 

notabilitások, attól se kell tartani, hogy az 

őségei előtt manifesztálta a Führer 

A fekete arany utja 
Romániából a kültöld felé 

A valutazárlat ismét nagyüzemmé fejlesztette a zugforgalmat 

Arad, julius 19. 

A konjunktura rengeteg uj foglalkozási 

ágat kreált, de talán még több uj fogtalko- 

dekonjunktura, a maga sleppjével, az egyre- 

másra következő tilalmakkal, az egyre su- 

az elem, amelyben ideálisan kitenyésztek a 

különböző „fekete" ügyletek. Fekete könyve- 

lés, fekete szesz, fekete pénz: ma már min- 

dennek, ami életünkben ható erővel játszik 

közre, meg van a maga feketé változata. 

Nemrégiben indult el ezen a rejtélyes, tör- 
vények mögött kavargó ösvényeken, az 
arany karrierje, fekete karrierje is. Aradi 
székhellyel rendszeres aranycsempész-szolgá- 

lat alakult ki Magyarország felé s ez az uj 
„feketeség kitünően jövedelmező üzletággá 
nőtte ki magát. A rendőrség és sziguranca 
már napok óta a legszélesebbkörü nyomozást 
folytatják Aradon, hogy egy - a napokban 
kipattant - botránnyal kapcsolatosan lelep- 
lezzék az aranycsempészek itteni főhadiszál- 
lását, azonban a bünügyi hatóságok ezidősze- 
rint még nem tudtak konkrét bizonyitékokat 

előteremteni, jóllehet az tény hogy széleskörü 

és állandó csempészés folyik a határon át, 

nem csak, hogy nem vitás, de annyira köz- 

ismert dolog, hogy városszerte mindenkor 

tudják ugyszólván minden lépését a csempé- 

szeknek. 
A „ZUGFORGALOM... 

A valutakorlátozás idejét éljük. A keres- 
kedelem guzsba van kötve és különösen a 
bankok azok, amelyek ezt a kötöttséget ke- 

servesen megsinylik. Elvben teljesen el va- 

gyunk vágva pénzügyi forgalom terén a kül- 

földtől, amelynek pénzügyi vérkeringésébe az 
országnak csak néhány hivatalos és szük kor- 

látok között mozgó gazdaságpolitikai szervvel 
kapcsolódunk. i 
Hiába viharzanak a legizgalmasabb esermné- 

nyek a világtőzsdén, a mi hivatalos pénzügyi 
közegeink angyali nyugalommal kapcsolód- 
nak ki ebből a nyugtalanságból. Szinte tnu- 
domást sem szereznek a pénzvilág izgalmas 
eseményeiről. És ilyenkor jelenik meg a la- 
pokban egy-egy közlemény: A magánforga- 
lom, - igy mondja, - a magánforgalom ér- 
zékenyen reagált a külföldön urrá lett pá- 

nikhangulatra... 

Nos, erről a magánforgalomnak nevezett 

zugforgalomról lesz szó az alábbiakban. A 

zugforgalom nagyszerüen kiépitett hadállá- 

sokból ostromolja a dekonjunkturális helyzet 

számukra konjunkturát jelentő lehetőségeit. 

Beszélgetsz az utcán és elpanaszolod, hogy 

pengőre lenne szükséged, s nem jutsz hozzá? 

Fél órán belül már felkeres egy ur, aki vé- 

letlenül kihallgatta beszélgetésedet és fel- 
ajánlja szolgálatait: Pengőt, mondja, pengőt 
bármennyit adhatok, ennyi és ennyi magán. 

forgalmi jegyzésben... 

ÁAt akarsz utalni külföldi rokonaidnak? Mi 
sem könnyebb ennél. Minden bennszülött ara- 
di tudja, hogy a zugforgalomnak rendszeres 
összeköltetése van Magyarországra, sőt má 
államokba is. Egyebet sem kell tened, mint 
„magánforgalomban' jegyzett árfolyamon ki- 
egyenlitened az átutalandó összeg ellenérté- 
két s Pesten, Egerben, vagy Kecskeméten holt- 
biztos kifizetésre számithatsz. 
Igy néz ki.a gyakorlatban a 

szerinti pénzkereskedelmi korlátozás, 
megölte a bankok minden forgalmát. 

papirlorma 
amely 

Titkos valutailorgalom a határon át 
Ez a magánforgalom persze a pénzügyi élet 

illegalitásba kényszeritett valamennyi meg- 
nyilvánulási ágát szorgosan gyakorolja. A 

csempészhálózat alakult ki, itt, a határszó- 
len, jól kitaposott országutja van az ugyne- 
vezett valutapászolóknak. 
Hatalmas összegü valutatételek fordulnak 

meg igy a határvonalon, mialatt a bankok 
kétségbeesetten fuldokolnak, mint a szárazra- 
vetett halak, addig a valutások igazi elemük- 
ben szinte tobzódva bonyolitják le nagysza- 
básu üzleteiket. Van Aradon egy gyáros, a 
közelmultig exgyáros volt. Tönkrement, min- 

„Fekete arany" a 
llegujabb 

A zug-banküzlet jószimatu vezérei azután 
rájöttek arra, hogy arannyal talán még jobb 
üzleteket lehet kötni, mint a csempészvalutá- 
val. Megkezdődött a romániai aranynak az 
országból való kicsempészése, hat-tiz kilo- 
grammos tételekben. Battonyánál volt a fő 
átkelési pontja az aranycsempészkaravánok- 

határokon át, sulyos, zsiros haszonlehetőségek 
következtében egyre sürübben, egyre nagyobb 

dene eluszott, ugy állott éveken keresztül a 
világban, mint egy gyökerétvesztett, letört 
figura. Rövid idő óta ismét feléledt, uj élet- 
re kelt. Ma már ismét azon fáradozik, hogy 
gyárat alapitson, helyesebben, hogy régi gyá- 
rát ujraélessze. Nehezen bár, de ismét egye- 
nesbe került az aradi gyáros, aki vállalatának 
bukásakor a Dácia kávéházba tette át irodá- 
ja székhelyét. Nehéz munka volt, veszedelmes 
munka volt. Többet jelentett, mint egyszerü 
„láncolást". Itt meg volt annak a veszélye is, 
hogy most őt láncolják meg. Az értékek csem- 
pészése sulyos következményekkel járhat, ha 
a román hatóságok rájönnének. 

valutacsempészek 
„cikke" 

mennyiségben. 
Néhány hónappal ezelőtt azonban váratlan 

fordulat állott be az ezideig mindenképpen 
üzletszerüen folyó zug bankforgalom zavar- 
talanságában. Egy aradi nagyvállalkozó na- 
gyon nagy értéket reprezentáló összegü arany- 
szállitmányt küldött fel Budapestre értékesi- 
tés végett. A vállalkozóról tudni kell, hogy 
nagyon tekintélyes vagyon felett rendelkezett, 
de olthatatlan vágy élt benne, hogy ezt a va- 
gyont mindenképpen alaposan megnövelje. 

Ami végeredményében nem is csodálatra- 
méltó: közös jellemvonása a halandó embe- 
reknek. 

NYOMA VéÉSZ AZ ARANYSZÁI 
LITMÁNYNAK, AMELY UTÁN 
CSAK A NYERESÉG FELMILLIÓS 
LETT VOLNA 

Tehát a vállalkozó feljuttatta Budapestre 
a vagyontjelentő aranyszállitmányt. El lehet 
képzelni, milyen összeget reprezentált cz az 
aranyküldemény, ha 

csak a párható haszon félmillió lejes ösz- 
szegre igérkezett. 

Egy régebbi üzlettársa utján küldötte fel a 
vállalkozó a pénzt a magyar fővárosba, egy 
régebbi üzlettársával, aki már többizben „pá- 

szolt át' számára valutát, sőt aranyat is a 
határon, Éppen ezért óriási volt elképpedése, 
amikor a fiatalember, aki az aranyat átvit- 
te a határon, hosszabb idő elteltével azzal je- 
lentkezik, hogy a budapesti rendőrség rajta- 
ütött és az aranyat elkobozták tőle. A mese 
plauzibilisabbá tétele érdekében még a bu- 
dapesti rendőrség egy iratát is felmutatta. 
azonban rövidesen kiderült, hogy a rendőr- 
ségi kihallgatás, amelyről az irat szólt,"egy 
inszcenált, nyilván a csempész által szánd- 
kosan inszcenált üggyel és nem az arany- 
szállitmánnyal állott kapcsolatban, hiszen a 
magyar hatóságok éppenséggel nem nézik 

üzenetét: szocializmus pedig fiatal. De nem- 
csak a szocializmustól nem kell félni, tisztelt 

állam bármilyen formában beavatkozzék az 
egyéni termelés menetébe, nem lesz se állam- 
szocializmus, se semmilyen tervgazdálkodás, 
mert „az állam azért van, hogy kormányoz- 
zon és nem azért, hogy gazdálkodjék". 
Schmitt doktor további szónoklása az egyé- 

ni képességek alapos kihasználásáról és az 
állami beavatkozás bölcs alkalmazásárol, 
(érisd: a zsidókézen levő iparnál). már szin- 

te nem is fontosak. Részletbölcsességek nem 
osztanak és nem szoroznak a tényen, hogy 
Hitlerék elárulták legelenibb tételeiket, ami- 
ket az utca s a forradalmasitott kispolgár 
felé hirdettek, a „nemzeti' szocializmust. A 
„munkás"-párt kibujt az álcából, s bizony 
nem más, mint: a nagytőke csatlósa. Hogy 
Hitler ezek után egy második forradalomtól 
fél s a kampóskereszt tüzzel-vassal való ir- 
tást üzen mindama fejeknek, amelyekben 
még a régi hitleri frázisok kótyagosodtak és 
az eszme beteliesülése után kiáltoznak? Ez 

ugyan a jövendő események szempontjából 
sokat jelent, de magán a tényen, hogy Hitler 
elárulta tömegeit, jóttányit se változtat. A 
világ egy pokoli paradoxont figyelhet meg: 
Hitler, a szocialista, tatarozza a kapitaliz- 
mus roskadozó oszlopait, ugyanakkor, amikor 
Rocsevelt, a kapitalista, a szocializmus felé 
evez. Ami persze csak látszólag paradoxoun. 
valójában mély igazságot rejteget. Azt tudni- 
illik, hogy egy roosevelti demokrácia alap- 
jain elindulva, el lehet érni valahova, de egy 
hitleri diktatura felől soha-



2. oldal 

rossz szemmel, ha Magyarországba aranyat 
szállitanak, erre semmiféle tiltó rendelkezés 
nincs, igy tehát az elkobzásról szó sem lehet. 
A vállalkozó nem sokkal a kaland után el- 
hunyt s rokonsága meg volt győződve arról. 
hogy a sulyos veszteség miatti izgalmak vé- 
geztek vele. 

AKCIÓBA LÉPNEK A ROMAÁN. 
HATÓSÁGOK 

A vállalkozó egyik testvére, maga is aradi 
kereskedőember, elhatározta, hogy tisztázni 
fogja az eltünt aranyszállitmány kérdését 
Látszatra továbbra is jóviszonyt tartott fenn 
a fiatalemberrel, sőt egy együttes üzlet le- 
bonyolitását is tervbevették. A napokban ke- 
rült sor az üzlet megvalósitására, amikor is 
aranyat kellett átcsempészni a határon. Az 
aranyat, amely a vállalkozó tulajdona volt, 
ismét a régi összeköttetésekkel rendelkező 
fiatalember vitte, csakhogy most már egy 
másik ismert fiatal aradi uriember segédke- 

zett neki. A vállalkozó pedig elhatározta, 
hogy most pattantja ki az első szállitmány 
titkát. A román hatóságokkal nem mert érint- 
kezésbe lépni, mivel félt a következmények- 
től, viszont azt remélte, hogy a magyar ha- 
tóságok segitségével ki tudja nyomozni az 
eltünt aranyszállitmány helyét. Tudta azt is, 
hogy a magyar hatóságok rajtaütés ecsetén 
nem kobozzák el az aranyat, hanem csupán 
a hivatalos árfolyamon beváltatják és azt re- 
mélte, hogy ezzel a ténnyel sarokba tudja 
szoritani az eltünés meséjével előállott fia- 
talembert. Éppen ezért az aradi vállalkozó 
értesitette a magyar hatóságokat a készülő 
aranycsempészésről s amikor az aradi csem- 
pészek átjutottak Magyarországra, Battonva 
határában valóban rajtuk ütöttek a magyar 
határőrök, akik elkobozták az aranyat, illet- 
ve kényszeritő módon beváltották a hivata- 
los kurzus alapján. Ezen tul azonban egy lé- 
pést sem tettek s igy az aradi vállalkozó leg- 

nagyobb csalódására, a lefülelt aranyszállit- 
mányozókat azonnal szabadlábra helyezték. 
Az aranykereskedők a napokban haza is 

tértek Aradra és azt hitték, hogy most már 
minden rendben van, pihenhetnek a kiállott 
izgalmak után. Ezuttal azonban tévedtek. A 
román hatóságok is megneszelték a dolgot s 
most már a sziguranca, a rendőrségi bünügyi 
osztály valamennyi detektivjével erélyesen 
nyomoz az ügyben, hiszen a leleplezés esetén 
hatalmas összegü prémium illeti meg a lelep- 
lezőket. A szigurancán már több kihallgatást 
is eszközöltek, a bünügyi rendőrség főnöke 
pedig már jelentést is tett az illetékes felettes 
bünügyi hatóságoknak. 
Aradon nagy érdeklődéssel várják a köny- 

nyen nagyon érdekesre fordulható fejleménye 
ket a feketearany ügyével kapcsolatosan. 

Balla Károly 

- Nehéz székelésben szenvedők, 
akiknek az agyvértódulás, a fejfájás és szivdobo- 
gás, az emésztési zavarok és különösen a végbél- 
bajok teszik az életet nehézzé, igyanak reggel és 
este egynegyed pobár természetes „Ferenc 
József' keserüvizet. Klinikai vezető orvosok 
igazolják, hogy a Ferenc József viz mütétek 
előtti és utáni időszakokban is nagyértékü has- 
hajtónak bizonyul. 

Auyuszius 

H. 

4.-én lejár 
az osíromállapotes törvény 
A kormány még nem döntött a meghosszabbitásról 

Bukarest, julius 19. 
Ismeretes, hogy a február elején kihir- 

detett ostromáliapotról szóló törvény hat 
hónapra szól és 

augusztus negyedikén lejár. 

Ez annyit jelentene, hogy augusztus ne- 
gyedikén magától megszünik az ostrom- 
állapot. A kormány még nem határozott, 
hogy meghosszabbitja-e az ostromállapo- 
tot. 

HITTÉRITÉS KINÁBAN 
A SZÉKELYEK PÉNZÉN 

Székelyföldi vita egy őszinte irás körül 
Csikszereda, julius 19. 

Hosszu évek keserves tapasztalatai alap- 
ján, az utóbbi időkben Csikmegyeben 
egyre jobban és jobban erősödik az a gon 
dolkozási és cselekvési irányzat, mely cé- 
lul tüzte ki, hogy a csőd szélén álló gaz- 
dasági életet saját erejéből, minden kilső 
befolyástól mentesitve javitsa fel. 
A kétségtelenül egészséges gondolko- 

zásnak már igen sok hive van. Belátták, 
hogy az annyi szenvedésen át a csődig 
jutott székelységet csak az esetben lehet 
gazdaságilag ismáét talpraállitani. ha a 
még meglévő értékeikre éber szemekkel 
vigyáznak és nem engednek abból semmit 
elkallódni. 
A mozgalom minden irányban hangoz- 

tatja ezt. Ennek ad haugot Bartalis Ágos- 
ton nyugalmazott főszolgabiró, a Csiki 
Lapok egyik számában, „Julius 2." cim 
alatt megjelent közleménye is, amelyben 
kifejti, hogy a Csiksomlyón megrende- 
zett„ezer székely leány-nap' jövedelmeit a 
székelységtől és annak célkitüzéseitől tel- 
jesen távolállók vitték magukkal. 

Bartalis Ágoston, aki már számtalan ér- 
tékes irással mutatott rá a székely köz- 
gazdasági élet bajaira, irásában tárgyila- 
gosan leszegezi, hogy a székely a mostani 
körülmények között nem táncolhat saját 
pénzén senki javára, mert a pénzre első- 
sorban ő van ráutalva. : 
Rámutat arra, hogy költséges és fárad- 

ságos előkészülettel nagy ünnepséget ren- 
dezett, melynek egész jövedelmét, amely 
szintén székely zsebekből került ki, ide- 
gen elemek vitték el akkor, amikor a 
csikmegyei magyarpárti tagozat házbért 
sem tud fizetni és amikor a magyar fele- 

kezeti tanitók a szó legszorosabb értelmé- 
ben véve éheznek. 
Azzal zárja lélekbemarkoló őszinte fel- 

kiáltását, hogy tanuljon már a székely 
és ne máésnak, hanem önmagának táncol- 
jon a jövőben, mert elsősorban saját jö- 
vőjét kell mentenie. 
A faja iránti szeretettől izzó szekely 

irást a gondolkozó székelyek széles rétege 
nagy örömmel üdvözölte. Azonban amek- 
kora volt az öröm az egyik táborban, 
olyan vehemens ellenérzést váltott ki 
azokban a berkekben, melyek a székelye- 
ket minden adandó alkalommal ,szálli- 
tották" a hozzá s egész lelkületétől mesz- 
szeálló érdekek szolgálatába. 
E csoport, mely minden körülmények 

között védeni akarja székely szempont- 
ból teljesen helytelen álláspontját, a cikk 
nyomán uton-utfélen személyes támadás- 
ban részesiti Bartalis Ágostont, mert meg 
merte mondani az igazat. Azt az igazsá- 
got, mely minden tőzsgyökeres székely 
lelkében él és marja, hogy a nyomoruság 
Székelyföldjén egyszer már kerekedjenek 
felül a székely érdekek és csak ezen át 
következzék minden más eélkitüzés. 
Mert mégis csak furcsa dolog az, hogy 

az ezer székely leányok napját a temes- 
vári missziós-nővérek rendezzék akkor. a 
mikor Csikban az ünnepély rendezésére 
megfelelő személyek állanak rendelkezés- 
re, akik a jövedelmeket a székelysze- 
génység javára forditanák, mig a temes- 
vári nővérek a székelység célkitüzéseitől 
messze álló célokra forditják. 
A székely fiatalság, a mai körülménye 

között, hatalmas anyagi áldozatokkal ru- 
hát csináltat magának, időt és pénzt ve- 
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egyedüli gyógyszer influenza, mig. 
az egyedüi ayiz stb., ellen. Csakie 

eredeti csomagolásban árusitják. 

Minden dobozban az orvos 
jelzésévet ellátott Z 

kapszula (ostyá- 
ban) van. 

E gyógyszertárakban és drogériákban 

szit, mig a kiosztott szerepeket megtanul. 
ja és Csiksomlyón előadja. Tehát minde, 
költség arra a székelységre hárul, mely. 
nek ünnepeségi beléptidijaiból jelentékeny 

nába és más exotikus vidékekre hittérit; 
célokra. 

Igen magasztos és szép hivatás hozzá. 

jesztéséhez. Azonban a székelység ma 
olyan körülmények között él, hogy ha 
fenn akarja tartani kulturáját és gyer. 
mekei részére kenyeret akar biztositani, 
feltétlenül szüksége van minden egye 

lességének érezné áldozni a fenti célol 
érdekében, de nincs. Ma-holnap kivert 
kutyaként kódorog saját földjén. Ilven 
körülmények között minden banit tisztán 
a székely érdekek előmozditása szolgála. 
tába kell állitani. Tehát a székely az ezer 
székely leányok napján erkölcsi köteles. 
ségből is önmagának kell gyüjtenic. 

tehát nincs igaza, mert adott és kérlelhe. 
tetlen tény, hogy a székelynek önmagán 

bulisztikus érvekkel megdönteni nem tul. 

időkben erősen kihasználták és amikot 

lái és politikai pártja koldusszegény, scn. 
ki sem töri magát ezek megsegitésén. 
Igen elszomoritó tény, hogy most, a 

12-ik órában is, amikor a jövő fennmara 
dást biztositó ut világosan adva van, 
akadnak olyanok, akik szót mernek emel- 
ni azért, mert a székely saját földjén és 
munkája után elsősorban akar hasznot 
látni, még akkor is, ha azt ezer székely 
leányok ünnepélyének bevétele formájá 
ban tenné. 

Ferencz Gyárfás 

- Hát a fiatal ur hol van? - kérdez- 
tem. 
- Elment falura - mondta a mester. 
- Hát oda mért? 
- Propagandát fejt ki. 
- Hát az hogy megy? 
- Arra módszerük van ezeknek a bol- 

sevikieknek. 
Ebből már tudtam mindent, mert Fir 

kész ur jutott eszembe az állami szobá- 
bél. 
- Van egy-egy, aki izgat a társadalni 

rend ellen - mondtam. 
- Ma mi nincs cbben a világban? - 

felelt a mester. 
Egyideig hallgattam, aztán nagyot só- 

hajtottam és igy szóltam: 
-. Bizony, bizony... Az egyik 17gat 

a rend ellen, a másik pedig frakkot kap 
Most már melyik a helyes? 
-A helyes az volna, ha mindnyájan 
(rakkot kapnánk - mondta a mester. 
,Még mindig nem tudtam, amit akar- 
tam. 
- Hát ha maga kapna, mit csinálna 

véle? - kérdeztem. 
- Hogy én mit csinálnék? Hát felven- 

ném! 
S megnézné-e magát a tükörben? 
- Meg hátl! 

milyen lenne benne, lám mond- 
ja el. 
A célomat elértem, mert otthagyott en- 

rem a mester szappanoson, odaállt a tü- 
tör elé és töviről-hegyire elmagyarázta 
nagát, hogy odanézzek: a lábán fénylik 

[ 

a Társadalomban 

ben már megkaptam a 
mert hirtelen beléharapott az 
karomba. Ettől 
hogy még a Veres tiengeren is könnye- 
dén keresztülvittem volna őt, de a tani- 
tás szerint alázatot és szelidséget parau- 
csoltam magamra és igy szóltam: 

Garmada ur szobájába. 
! egy darabig a mosdótál felett, aztán ma- 
gamra vettem a tiszta inget és ufánamen- 

a lakk-cipő, a lábszárán élesen hullám- 
zik a nadrág, a dereka szinte repül a 
fecskefarku kabátban, a nyakán pillangó- 
zik a fehér nyakkendő s a kemény gal- 
lér megadja a fejnek az uras tartást... 
Láttam, hogy egészen elmelegedett a 

vágytól s csendesen szóltam neki: 
- Ne busuljon, mert azt is el fogja ma- 

ga érni s tudja-e, hogy hogyan? 
Rámnézett s ugy várta a titkot. 

- Ha szorgosan dolgozik - mondtam 
Soha szebb munkát borbély még ebben 

az életben nem végzett, mint az enyim. 
Ragyogtam a nyakamon felül, mintha a 
frissen felkelt reggeli napból huztam vol 
na ki a fejemet. S nagyon tetszhettem 
Blankának is, mert csak mosolygott rám 
és szónélkül elévette a tiszta inget. Elé- 
készitette nekem am osdótálat is s ami- 
kor én derékig nekivetkeztem, hát ugy 
megcsorbitotta ez a városi élet az én sze- 
mérmetességemet, hogy béhajlitottam a 
jobb karomot s Blankához igy szóltam: 

denézzen, itt erőt lehet sejtenil! 
Blanka odajött, de a következő perc- 

büntetésemet, 
ártatlan 

ugy megborsosodtam, 

Leányzó, ha már felkeltél, járj to- 
vafelél... 
Blanka kedvesen nevetett és bément a 

Én verdestem 

tem a másik szobába. 
No, hol a frakk? - kérdeztem. 

- Vám alatt van, mert Párisból ren- 
deltem - mondta Blanka. 

No, az elég baj - válaszoltam, az- 
tán odaálltam a tükör elé, ahogy a bor- 
pélytól láttam vala s igy folytattam: - 
Pedig milyen jól találna most rám, ide- 
nézzen: a lábafon fémlik a lakk-cipóő, 
paripás lábszáramon muzsikál a nadrág, 
a derekam repdes a két fecekefarkon, a 
nyakamon nyugszik a nagy fehér pillan- 
gó s a kemény gallér nagy cimet ad a fe- 
jemnek, s igy tovább... 
Ekkor hátraofrdultam s hát Blanka ott 

ül a diványon s ugy néz engem, hogy a 
kellemes csoda énekel az arcáról. 

No édes, hát nem szól vaami mél- 
tót ehhez? - kérdeztem. 
Blanka felállott, odajött hozzám és fe- 
lém nyujtotta a kezit. S amikor én azt 
megfogtam, rámboritotta szép szemeit és 

- Ábel, te édes, olyan szépen elmond- 
tad ezt a frakkot, hogy Isten egem ugy 
segitsen, mihelyt annyi pénzem lesz, ren- 
delek neked egyet! 
Ez olyan beszéd volt, hogy kukorékol- 

ni szerettem volna örömömben, vagy leg- 
alább megcsókolni a Blanka kezit. i5 
mielőtt bármit tehettem volna, bélépett 
Garmada ur és ahogy meglátott minket, 
rögtön azt kérdezte: 
- Az Isten szerelmére, mi van itt? 

Készülök én is a templomba 
mondiam. 
Erre garmada ur mégegyszer mégnézett 

minket aztán kiadta a parancsot: 
- tól kezdve aztán vége legyen itt 

a feslett életnek! eegye 
Furcsa volt, hogy ezt ő mondta ne- 

künk, az ártatlanoknak, de meg is ker- 
deztem tőle nagyszeliden: 
- Hát milyen az, nagyságos ur, ami- 

kor megtér egy bünös? 
yan, hogy lekenek neked egy po- 

fot - felelte Garmada ur. ő7 

ec 

percben kiment. Én pedig 
inget s meztelen derékkal igy szóltam: 
- Köszönöm minden hozzámvaló jó 
ságát, nagyságos ur. Itt van ez az ing! 
megfizetem a ruhát is, amit sziveskedet! 
volt nekem adni. S aztán minden egyebel 

ten, ha érdemesek vagyunk rá. 
Carmada ur ugy elcsodálkozott, hog' minden pillantásban várni leheteti: na 

most fog leesni a feje, 
zött! 
- Hát 
- kérdezte. 
- Én azt, hogy inkább 

minthogy pofot szenvedjek el 
től minden jót és hasznost tanultam. 
- Ne beszélj akkora szamárságot. bhi: szen egymásra vagyunk utalval - mon ta aztán hozzámjött, megi 

elmegyek 

Garmada ur, 
mogatta az arcomat, a vállamot e kezdtt 
a karomot is, 
- Hát itt ki harapott meg? - kérdez 

te hirtelen. polt meg k 
- Itt-e? Itt Kerekes ur - moaltam - Ílát az ki? én 

székely. 
- A fene essék fogába, hát az míért harapott meg téged? ; 

Azok, akik szenvedtek ebben a kínos betegségben 
és éveken át türhetetlen viszketegséget peterzé 3 
cadum kendes használata után rövidesen visszan 

muka n mukat. 
hatásosságát azélta at Ez akenőesbel 

től, pörsenéstől, pattanástól, furunkulustól, kelevé nytől, kiütéstől, csalánkiütéstől, vérkeléstől, ar8 

összegeket szednek össze és küldenek Ki. 

járulni a keresztény kultura és vallás ter. 

lejre. Ha volna feleslege, erkölcsi köte. 

Bartalis Ágostont támadó csoportnak 

kell segitenie és ha nem teszi, elpusztul 
Ezt a szomoru tényt senki semmiféle ra 

ja annálinkább, mert az elmult esemé 
nyek igazolják, hogy a székelyt a mul. 

intézményei, gazdasági berendezése, isko 

Blanka ugy megijedt, hogy Abban 
evetettem ai 

is elintézünk, ahogy a zsidó biblia is elé 
irja s maradjon mindakettőnkkel az l 

a nagy békötő 

te mit akarsz evvel mondani 

attól, nki 

- Az nekem egy jó emberem. Sziatén 

Az Ekcema 
tő 

t Agát hogy ezer és ezer egyént gyó 
gyitott ki, akik régóta szenvegtek ekeémátol, sömő 

nyértől, viszketegségtől, rüntől, tályogtól, égésisebtől 
csipestől, kér. éstől, ugyszintén gégssiéstől
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Meghosszabbitották 
az olasz-román 

szerződést 
Róma, julius 149. 

Római jelentések szerint az olasz ro- 
án barátsági szerződést jövő évi január 

bó 18-ig meghosszabbitották. 

Kaftonai puccs 
készült 

Görögorszádban 
A mozgalom szervezőit ideje- 

korán őrizetbe vették 

Athén, julius 19. 

Az athéni politikai rendőrség megálla- 

pitotta, hogy forradalmi 
vannak folyamatban, amelyeknek 
magasrangu tisztek állanak. 

A forrdalom szervezőit, nagyon 
katonatisztet letartóztattak. 

A forradalom szervezőit, nagyon sok 
ezredes volt, akit szintén letartóztattak. 

A forradalomnak az lett volna a rélja, 
hogy a kormányt elkergesse és katonai 
puccs után kikiáltsa Görögországban a 
katonai diktaturát. : 

A váradi Görögoldal 
lakossága arra kérte az 
ügyészséget, hogyne en- 
gedjék szabadon a kör- 

nyék beftörőit 
Nagyvárad, julius 19. 

élén 

sok 

A nagyváradi Görögoldalon elkövetett gyil- 
kossággal kapcsolatos nyomozásnak többek 
között az az eredménye is volt, hogy a rendőr- 
ség leleplezett egy fosztogató bandát is, amely 
hónapokon keresztül „dalgozott" sikeresen a 
szöllőbirtokosok villáiban. Sulyos gyanuokok 
alapján letartóztatták Máncsa Gyulát és en- 
nek unokatestvérét, Csuvar Lajost, akiról a 
rendőrség bebizonyosodottnak látta, hogy ők 
voltak a fosztogató banda tényleges vezé- 
rei. 

Az ügy iratait a rendőrség természetesen 
még annak idején áttette az ügyészségre, ahol 
a vádtanács megerősitette a vizsgálóbirótól 
elrendelt vizsgálati fogságról szóló végzést. 
Most az ügyészségi vizsgálat is befejeződött 
s miután a büncselekmény nem olyan nagy, 
a vádlottakat szabadlábra kellene helyezni a 
birósági itéletig. Igen ám, de amikor a Cö- 
rögoldal lakói meghallották, hogy a két be- 
törőt az ügyészség ujra szabadon akarja en- 
gedni, nagyon felháborodtak s miután más 
eszköz nem mutakozott eredményesnek, közös 
elhatározással 

az egész hegyoldal lakóssága interveniált 

az ügyészségen, hogy tartsák csak topbább- 
7a is az ügyészségi fogházban a két csir- 

kefogót, mert mióta ott pannak, azóta a 
legnagyobb rend és nyugalom van a szöl- 

lőkben, mig azelőtt minden hétre esett egy- 
két betörés. 

Nagyváradon most kiváncsian várják, hogy 
éz a szokatlan polgári beavatkozás mennyi- 

n befolyásolja az igazságszolgáltatás meg- 
szokott menetét. 

Öngyilkosságok 
Bukarestben 

Bukarest, julius 19. 

Goldstein Anghel 
feskedő felakasztotta 
Z öngyilkos aggastyán valaha jobb na- 

pekat látott, miután azonban felszámolta 
zletét, egyre üldözte a balszerencse. ksztviselőnek szegődött egy nagyobbE be- 
aresti áruházba, ahol most egyik hite- 
izeie régi adóssága fejében lefoglaltalta 
keesét. Az öreg kereskedőt annyita el- 
eritette kilátástalan helyzete, hogy el- 

ív. életét. - Georgescu György 0 
leyz magántisztviselő, a Calea Grivifein 

"Newyork" szálloda 68. számu szo- 
lalált E megmérgezte magát. Amikor rá- 
rvost már halott volt. Holttestét az 
nint felt intézetbe szállitották. Tettét, a 
ja en eségének cimzett bucsulevelében kelyiselhetetlen nyomora miatt követ- 
alál * ebében mindössze huszonöt lejt 

67 éves ploesti ke- 
magát és meghalt. 

előkészületek 

3. oldal mx. . ' 
......................... 

É " h Z e 51 Most már csak a levegő hőseirő 
e e érkeznek szenzációs hirek 

Balbo elindult hazafelé. Megérkezése után rövidesen világkörüli utra indul. Miklós herceg óceánrepülésre készül. Post vágtatása. Mattern is elindult Szibériából 
Csikágó, julius 19. 

Az óceánrepülés kisérletei és eredmé- 
nyei a mai napon az alábbi hireket ad- 
ják: 

BALBO 
ma reggel elindult Csikágóból Európa 
felé. 

JÖNNEK 

Az olasz légi flotta mielőtt az amerikai 
szárazföldet elhagyná, leszáll Neroyerk- 
ban is, ahol Balbot Roosevelt audienci- 
án fogadja. 

beiejezés előtt 
Temesopár, julius 19. 

Az óteleki botrány ügyében, amit a ha- 
tóságok egyrésze és a román sajtó láza- 
dásnak akart kijátszani, az ügyészség 
erélyesen folytatja a vizsgálatot. Az iz- 
gága vámtiszt megleckéztetői ellen az 
ügyészség a följelentés értelmében tartja 
a vádat, ugyanakkor azonban hozzácsa- 
tolja az ügyhöz azt a feljelentést is, amit 
a botrányt okozó Toma Virgil vámtiszt 

Balbo minden való szerint szom- 
baton indul n tovább. Visz- 
szutazásának célja: az Azori szigetek. 

Balbo Csikágóból való elindulása előtt 
nyilatkozott és kijelentette, hogy a kitünő 
eredményt a repülőgépek legénysége fe- 
gyelmezettségének köszönheti és annak, 

BALBOÉK 

hogy az olasz gépek konstrukciója töké- 
letes. Elmondotta még, hogy hazaérkez- 
te után ujabb légi utat készit elő. 
Ez alkalommal ugyanezzel a légi flot- 

-.................................... 

Az óteleki botrány ügyében 
áll a vizsgálat 

: ellen tettek az érdekeltek. 
A védelem 36 tanut nevezett meg. 

Ezeknek a tanuknak a kihallgatása hol- 
nap megkezdődik. A letartóztatott falusi- 
ak remélik, hogy a tanuk kihallgatásával 
tisztázódik az egész kérdés, bizonyitást 
nyer, hogy az egész botrányért minden- 
éppen a magáról megfeledkezett vám- 

tiszt a felelős és őket szabadlábra helye- 
zik. 

A nagyváradi rendőrség kinos baklövése 
.................. 

A kolozsvári törvényszék elnökét 
és társaságát aranycsempészés 
g anuja alatt a rendőrsé 

- 

kisértékk 
Egyetlen névtelen ifeljelentés elég arra, hogy megsértsék 

bárki személyes szabadságát 

Nagyovárad, julius 19. 

Nem hagyja magát a nagyváradi rend- 
őrség sem. Néhány nappal ezelőtt jelen- 
tettük, hogy a „nagyon udvarias' Cemes- 
vári rendőrség a nyilt utcán megállitott 
egy gépkocsit s kiszállitotta a benneülő- 
ket azért, hogy a kocsit - nem tudjuk 
milyen cimen - elrekvirálja egy olasz 
kiránduló társaságnak. Csak később de- 
rült ki, hogy azoktól vette el a gépkocsit, 
akiknek rekvirálni akarta s azt a kocsit 
vette el, amit a városi tanács bérelt ki és 
bocsátott az olasz vendégek rendelkezé- 
sére. 
Erre a ragyogóan sikerült rendőrségi 

udvariasságra most rátromfoltak Nagyvá- 
radon. Természetesen itt is a rendőrség. 
Kedden délelőtt mintegy harminc főből 
álló rendőrcsapat szállotta meg több 
rendőrtiszt kiséretében a váradvelencei 
vámsorompót. Tizóra tájt egy gépkocsi 
érkezett Kolozsvár felől. A kocsi Cluj 
818" rendszámot viselt. A rendőrlegény- 
ség hirtelen elállotta az utat s aztán a 

lassitó kocsi mellé lépett egy rendőrtiszt, 

bemutatkozott s a következő meglepő 
közlést tette: 
- Parancsot kaptam, hogy Kolozsoár- 

ról autót ne engedjek tovább. Most az 
urakkal együtt bemegyünk a rendőrségre 
és átvizsgáljuk a kocsit. 
A kocsi utasai felháborodva tilt koz- 

tak, de a rendőrtiszt nem engedett. Neki 
parancsa van s a parancsnak engedemes- 
kednie kell. Mérgesen ugyan, de belátták, 
ezt a gépkocsiban ilő urak is, különösen 
akkor, amikor közölték velük, hogy 

a kolozsvári rendőrség tápirati utasi- 
tására történt a feltartóztatás, mert a 
kolozsovári rendőrségnek az a gyanuja, 
hogy Sovájcba készülnek és a gépkocsi- 
ban több kiló aranyat aknak kicsem- 
pészni. 

E közlés után a kolozsvári u. . már nem 
is tiltakoztak. A gépkocsi hágcsóira rend- 
őrök szállottak fel s aztán bekisérték az 
cgész társaságot a központi rendőrségre. 
Ott a kapukat lecsukták s 

az egyik „előállitottt kolozsoári ur se- 
gitségével szétszedték az egész korcsit, 

tával körül akarja repülni a földet. 

MIKLÓS HERCEG 
aki tudvalevőleg most az európai konti- 
nenseket látogatja repülőgépével, Lon- 
donban van. Párisi jelentések szerint a 
herceg ugy nyilatkozott, hogy 

Párisba való opisszatérése után nem 
folyiatja európai utját, hanem előké- 

sziti óceánrepülését. 

A herceg át akarja repülm az óceánt és 
meg akarja Newyorkot látogatni. 

A repülés részleteit illetőleg csak lon- 
doni látogatása után hajlandó nyilat- 
kozni. 

POST 

nagyszerüen halad előre. Moszkvai jelen- 
tések szerint ma reggel 6 óra 30 perckor 
megérkezett Post Novosibirskbe, ahonnan 
másfélóra tartózkodás után továbbrepült 
Élelmet most sem fogadott el. A pilóta - 
a jelentések ezerint - kitünő kondició- 
ban van és ugy látszik azért a nagy siet- 
ség, hogy az eddigi földkörüli repülések 
rekordját erősen tulszárnyalja. 

MATERN 
is elindult Szibériából. Moszkvai jelenté. 
sek szerint szovjet repülőgép szállitotta 
ma el Alaska fővárosába. Arról, hogy 
Matern megérkezett volna már, nincs je. 
lentésünk még. 

még a kerekeket, sőt a karosszériát is. 
Aranyat azonban nem találtak. 

A történtek után most már csak a bo- 
csánatkérés volt hátra. És ez a bocsánat- 
kérés valóban nem maradhatott el, mert 
a gépkocsin, amint aztán kiderült, Jen. 
via Aurel dr kolozsvári törvényszéki el. 
nök, Nistor Virgil volt kolozsvári veze.ő- 
ügyész, jelenleg ügyvéd, Medie Lupan 
dr. klinikai sebészfőorvos és Lichtmann 
Aladár bankigazgató ültek. Ezt a társa- 
ságot gyanusitotta meg a kolozsvári rend- 
őrség távirata nyomán a nagyváradi 
rendőrség tulbuzgósága azzal, hogy ara- 
nyat csempésznek Svájcba. 

Tudósitónk az autó szétszedésének ide- 
je alatt beszélt Nistor Virgillel, aki a kö- 
vetkező felvilágositást adta: 

- Három jóbarátommal hetek őta ter- 
vezünk egy olasz-francia-soájci kirándu- 
lást. Erre magától a pénzügyminisztertől 
kaptunk engedélyt s arra is, hogy 103 
ezer lej értékü calutát magunkkal oiles- 
sünk. A opalutát maga a Nemzeti Pank 
bocsátotta rendelkezésünkre. Áranyról 
semmi szó sem voolt. Fogalmunk sines, 
hogy ki és miért rendezte ezt a kellemet- 
len komédiát. 

Aztán kijelentette Nistor Virgil, hogy 
Nagyváradról táviratilag feljelentést tet- 
tek a főügyészhez ismeretlen tettesek el- 
len s jelentették az esetet Vajda minisz- 
terelnöknek és az igazságügyminiszter- 
nek is. 

Az aranycsempészéssel meggvanusitott 
és előállitott kolozsvári törvényszéki el- 
nök és előkelő társasága csak órák mul. 
tával folytathatta utját a határ felé. A 
nagyváradi rendőrségen pedig sü ön át- 
kozzák azt a valakit, vagy valakiket, a 
kik ilyen kellemetlen kalandba rántot- 
ták be őket. 

Jelentés a német márka 
tedezetéről 

Berlin, julius 19. 

A német Birodalmi Rank ma közzé- 
tett kimutatása szerint a német márka 
valutafedezete mindössze 8.9 százalékos 

A jegybank ezzel a fedezeti aránnyal is 
meg van elégedve, mert az emelkedést 
mutat. A márka fedezete ugyanis az el- 
mult héten csak 8.3 százalékos volt.



4. oldal 

ÜÖOíftven házat eltemetett a föld- 

m. . 

csuszamlás egy regáti községben 
Kiseneop, julius 19. 

Annyi esőzés után végre beköszöntött 
uz aránylag szépnek mondható idő, a ha- 
talmas záporok azonban még utólag 
rengeteg kárt és szerencsétlenséget okoz- 
nak. 

A felhőszakadásnak, illetőleg az eső 
miatt bekövetkezett talajcsuszamlás- 
nak esett most áldozatául Nisloreni 
ókirályságbeli község, amely csak- 
nem teljesen megsemmisült. 

A kis falut, amelynek egy része hegy- 

oldalra épült, borzalmas szerencsétlenség 
érte. Az eső következtében felázott föld- 
rétegek megindultak s 

a talajcsuszamlás 50 viskót temefett 
el. 

A községben feirhatatlan pánik uralko- 
dik, mert attól tartanak hogy a talajcsu- 
szamlás megismétlődik s a falu többi ha- 
zait is megsemmisiti. 
Valószinü, hogy a kártyavárként össze- 

omló házak alatt rengeteg falusi lelte a 
halálát ; 

Titulescu 

Lugos diszpolgára 

Lugos, julius 19. 

Lugos városi tanácsa a polgármester 
inditványára Titulesca külügyminisztert 
a város diszpolgárává választotta. 
A választásról szóló okmányt népes 

küldöttség fogja majd átnyujtani a kül- 
ügyminiszternek, ha külföldi utjáról ha- 
zaérkezik. 

Gandhit már nem 
veszik komolyan 

Londoan, julius 19. 

Gandhi az indiai alkirálytól audienciát 
kért. Az audienciát az alkirály azzal az 
indokolással tagadta meg, hogy az enge- 
detlenségi ügyben Gandhival többé tár- 
gyalni nem óhajt. Ebben az ügyben a 
kormány nem köt kompromisszumot és 
igy semmi értelme sincs annak, 
Gandhit fogadja. 
Gandhi most Londonhoz fordult és táv- 

iratilag azt kérte, hogy a londoni kor- 
mány eszközölje ki részére az angol alki- 
rály audienciáját. 

Parasztlázadás egy horvát 
községben 

Belgrád, julius 19. 

Megirtuk már, hogy vasárnap eltemet- 
ték Predavec parasztpárti vezért, akit 
egy Koscsecs nevü, ugyancsak horvát pa- 
rasztvezető ölt meg. Predavec, aki egyut- 
tal a dugoszlói hitelszövetkezet elnöke is 
volt, 300 ezer dinár adóssága miatt perel- 
te Koscsecset, aki - beavatott belgrádi 
körök szerint - egyszersmind politikai 
ellenfelei közé tartozott. 
Az olasz lapok, mint arról a távirati 

irodák római jelentései beszámolnak. 
hosszasan foglalkoznak Predavec halájá- 
val s egyhangulag leszögezik, hogy a 
meggyilkolt parasztpárti vezér politikai 
bosszunak esett áldozatául. 

Itt emlitjük meg, hogy a „Tribuna' c. 
olasz lap szerint 

Bobobo községbeli parasztok, akik 
az önálló Horovátország mellett tün- 
tettek, megütköztek a karhatalom- 
mal, amelynek során egy csendőrt 

agyonopertek. 

A Betegsegélyzőökből is 
eltávolitják a kisebbségi 

tisztviselőket 
Marosoásárhely, julius 19 

A munkaügyi minisztérium julius 0-án 
kelt rendelete, amely a hivatalos lapban 
is megjelent, a betegsegélyző pénztárak 
tisztviselőit rendkivül sulyosan érinti. A 
kérdéses rendeletben a tisztviselők nj 
inkadrálásáról van szó. Marosvásárhelyen 
gy nyolc betegsegélyző pénztári tisztvi- 
elő, közöttük hat kisebbségi válik mun- 
kanélkülivéé. Vannak közöttük olyanok 
is, akik 25-ik szolgálati évüket már betöl- 
tötték. 
A B. L. marosvásárhelyi tudósitója ér 

deklődött az ügy felől az ottani beteg- 
segélyzőnél, ahol azt a választ kapta, 
hogy a minisztérium irásbeli rendeletét 
még nem kapták meg s igy nem tudják, 
hogy nyugdijjal, avagy csak néhány hó- 
napos végkielégitéssel bocsátják-e ci a 
tisztviselőket? 

Értesüléseink szerint Udvarhelyen 2, 
Szászrégenben 2,. Gyergyószentmiklóson 
1, Csikszeredán pedig 9 ilyen tisztviselőt 
hocsátanak el 

hogy 

50, enezmeny? 

IIIII -ban tartandó 
Rendezi az UNIUNEA FUNDATIILOR CULTURALE REGALE. 

1933 augusztus I-től szeptember 15-ie 
Kulturális rendezések : Szimfonikus hangversenyek, ének, szinház, opera stb. - Sport- 
rendezések: Box, birkózás, lóversenyek stb. - Luna-Park és egyéb szórakozások, ve- 
lencei gondolák, meglepetések stb. - Naponta uj müsor - 50 százalék menetdukedvezmény 

a román vasutakon, árkedvezmény a szállodákban, éttermekben és üzletekben 
A Bukarestbe való menetjeggyel ingyen visszautazhatik. 

Janán fegyverkezik 
Nagy mériékben emelilék a 6Gadügyi 

költlségvelési 

Tokió, julius 19. 

A japán hadügyi kormány most sza- 
vaztatta meg jövő évi hadügyi költsegve- 
tését. 

A jövőépvi hadügyi költség 150 milhó, 
a jövbőévi tengerészeti költség pedig 
120 millió jennel lesz több, mint amery- 

nyi a tapalyi volt. 
A hadügyminiszter különösen a gáz- és 

légitámadás fejlesztésére fordit gendot 
A kormány egyébként nyilatkozott és 

kijelentette, hogy a hadügyi kiadások te- 
rén nem takarékoskodik, mert a japán 
politikának szüksége van egy erős és mo- 
dern hadseregre. 

Homokzsákkal ütötte le 
a pénzeslevélhordót 

egy budapesii munkanélküli magánitiszíviselő 

Budapest, julius 19. 

Ma délelőtt a budapesti Lipótvárosban 
levő Vadász-utcában az egyik ház lép- 
csőjén egy fiatalember megleste Baálint 
József pénzeslevélhordót és egy homok- 
zsákkal fejbevágta ugy, hogy a póstás 
eszméletét vesztette. 
A fiatalember az eszméletét 

póstást azután kirabolta. 
vesztett 

A póstás azonban néhány perc mulva 
eszméletére tért, üldözőbe vette támadó- 
ját és azt 
a közönség segitségépvel el is fogta. 
A fiatalembert a rendőreégre szállitot- 

ták, ahol bevallotta, hogy régóta készül a 
támadásra és tervét ma végrehajtotta. 
Karsay Jenőnek hivják, 30 éves és állás- 
talan magántisztviselő. 

„HAZAÁSSAGTAN' 
az amerikai egyetemek legujabb tantárgya 
A boldog házasélet tudományát háron egyetemen tanitják 
az Egyesült Allamokban - Milyen a férj és milyen a feleség 

lélektana? - Szerelem és romantika a házaséletben 

; Nerovork, julius 19. 
Három amerikai egyetem radikális ujitás- 

sal lepte meg a világ pedagógusait. A tanrend- 
be uj kollégiumot iktattak: a boldog házas- 
élet tudományát. Elsőnek a Butler University 
Indianopolish vette fel tanrendjébe az uj 
tárgyat, amelynek különösen a hallgatónők 
között olyan sikere volt, hogy az ujitást kö- 
vette a North Carolina-i Guilford College és 
a Connecticut-i College for Women. Amint 
az egyetemek értesitője bejelenti, komoly és 
sulyos okok birták rá az egyetemi tanácsokat, 
hogy a boldog házasélet tudományának tan- 
széket állitsanak fel. 
„Korunk társadalmi életének egyik legel- 

szomoritóbb jelensége, - mondja a bejelen- 
tés, - a válások ijesztően megnövekedett szá- 
ma. Attól kell tartani, hogy a házasélet, a 
melyen végeredményben egész társadalmi 
rendszerünk nyugszik, alapjaiban rendült 
meg. A magyarázatot ott kell keresni, hogy 
fiatal férfiak és fiatal nők tudatlanul, fon- 

tos feladatuk betöltésére készületlenül kezdik 
meg házaséletüket. Az egyetemnek nemcsak 
az a hivatása, hogy tudományos képzettséggel 
lássa el a tanulni vágyókat, hanem az is, 
hogy a való életre előkészitse a fiatalságot. 
Az uj generációnak nem lehet fontosabb fel- 
adata az életben, mint az, hogy boldoggá te- 
gyék saját maguk házaséletét és ezzel nem- 
csak az emberi társadalom, hanem a saját 
maguk iránti kötelességüknek is eleget tegye- 
nek." 
Az uj tudománynak mindhárom egyetemen 

három előadója van. Az egyik a háztartástan 
professzora, a másik egy orvos, a harmadik 
pedig a pszichológia tanára. A háztartástan- 
nak az egyetemi tanács véleménye szerint 
igen fontos feladata van a házasélet tudomá- 
nyában. Az a feleség, aki rossz háziasszony, 
aki nem tudja megadni férjének legalább azt 
a kényelmet, amelyhez legényember korában 
hozzászokott, nem alkalmas arra, hogy a fe- 
leség szerepét betöltse. Nagyon sok házasság 
borul fel az amerikai szakértők szerint pél- 
dául azon, hogy a férj szobája nincs rendben 
akkor, mikor a férjnek szüksége lenne rá, - 
vagy azon, hogy a „házi koszt" rosszabb, 
mint a vendéglői volt. A háztartásnak olyan / 

simán kell gördülnie, mint egy tökéletesen 
megszervezett üzlet organizációjának. Ebben 
bennfoglaltatik az is, hogy semmiféle nagy- 
takaritás nem borithatja fel a férj megszo- 
kott életét és a házirendet. 

A HAÁZASTÁRSAK KIEGYENSULI 
ZOTT SZERELMI ÉLETE 

Még érdekesebb a „házasságtan" másik ré- 
sze: az orvosi. Ezt a heti kétórás kurzust az 
egyetemeken külön adják elő nők és külön 
a férfihallgatók számára. Az egyeteamek ab. 
ból indulnak ki, hogy a házastársak kiegyen 
sulyozott szekszuális élete minden boldog há- 
zasság elengedhetetlen kelléke. Még azok a 
fiatalemberek is, akiknek szinecs és viharos 
szerelmi életük volt házasságuk előtt, meg- 
döbbentően tapasztalatlanok a szekszuális tu- 
domány terén. A legintelligensebb férfinek 
is - ha csak nem orvos - meglepően kevés 
ismerete van a női test anatómiájáról és ar- 

ról, hogy miképpen funkcionál egy normális 
nő szerelmi élete. Ugyanezt a tapasztalatlan 
ságot látjuk a másik oldalon a férfiszerveze- 
let illetőleg. Érdekes, hogy e különleges kur 
zusok hallgatóinak száma rohamosan növek- 
szik. A férfihallgatók, akiket a „házasságtan" 
többi része édeskevéssé érdekel, valósággal 
tódulnak ezekre az orvosi előadásokra. Az ál- 
talános vélemény az, hogy olyan ismeretek- 
kel gyarapitják a tudásukat, amelyekről ed- 
dig sejtelmük sem volt. 
Rendkivül fontos a lélektani kurzus is. Kü 

lönösen nők számára, mert hiszen leginkább 
a leendő feleségeket akarja a házasságtan a 
jövendő házaséletre előkésziteni. 

A FÉRJ LÉLEKTANA 
Fzek az előadások tulajdonképpen a férj 

lélektanával foglalkoznak és ezzel ismertetik 
meg a leendő feleségeket. Megmagyarázzak 
többek között a fiatal lányoknak, hogy min- 
ben férfiban kibirhatatlanul benne él a saját 
foglalkozása iránti szenvedélyes érdeklődés. 
Harmónikus házaséletet nem lehet tehát el- 
képzelni ott, ahol a feleségnek sejtelme sincs 
a férj üzletéről és ahol a férj kénytelen ki- 
kapcsolni a feleségével való beszélgetésekből 
azt a témát, amely legközelebb áll hozzá: az 

üzletet. Válóperek aktáibál meg lehet álla- 

JülluN BUKARESTBE! 

esz IERSÉGEK ALKALMÁ 

ban 

tem 

tudomásul kell vennie. Ha például azt látj, 
hogy a férj étkezés közben szótlan és elgon. 
dolkozó, nem szabad szemrehányást 
Az intelligens feleségnek tudnia kell, hogy , 
férj 
problémákról, amelyekkel napközben az iml 
dában találkozott. Ugyancsak fontos szabály 
hogy nem szabad a lérjet zavarni, amikct 
el van merülve akár egy üzleti levél, aká 
könyv, akár az ujság olvasásába. Férfiak más 
képpen olvasnak ujságot - magyarázza M 
Millner, - mint a nők. A nő számára a 
ujságolvasás szórakozás, a férfi számán 
rendkivül fontos üzléti tanulmány, mert hi 
szen a férfiak óriási többsége az ujságnak 
azt 

vetlenül, vagy közvetve összefüggésben áll : 
saját mesterségével. Nagy baj, ha a „folyto 
nos 

nyásokat tesz a férjének. 

Kitér előadásaiban a pszichológia taná 
arra is, hogy miképpen kell viselkednie a há 
zaséletben férjnek és feleségnek. „Sajátságos 
-mondja Mrs. Millner, - hogy amig a leg 
több üzleti irodának meg vannak a mag 
szabályai arra vonatkozólag, hogy mit sz 
bad és mit nem szabad tennie az alkalmazot 
taknak, addig a legtöbb házaséletben sem! 
férj, sem a feleség nem igen törődik azzal 
hogy miképpen viselkedjék odahaza. Mns 
Millner a tulságba vitt intimitás helyett azl 
ajánlja, hogy a férj is, feleség is ugy visel 
kedjenek egymással szemben, ahogy az a mi 
sik 
egyedüllétre van szükségük, legjobb, ha viz 
szavonulnak saját szobájukba, vagy ha a l 
kásviszonyaik ezt nem engedik meg, inkább 
elmennek hazulról. 
A 

fenntartani nem lehet, - mondja az amerika 
szakértő, ellenben meg lehet teremteni eg 
boldog és zavartalan együttélés alapjait ak 
kor, ha mind a két fél tekintettel van nem 
csak nagy, hanem kis dolgokban is a másik 
fél 
leség, aki olyan ételeket ad férjének, amelye 
ket 
társcaságokba, amelyekben rosszul érzi magát 
épP 
sága ellen, mint az a férj, aki nem veszi 
domásul, hogy apró és jelentéktelen figyel 
mességek sokkal nagyobb szerepet játszanal 
egy 
Ezeken kivül természetesen kiterjednek ! 

házasságtan kurzusai a házasélet minden l 
képzelhető fázisára. Az egyetemek azt remé 
1iK, 
gok 
a férfiak is, nők is nyilt szemmel és megíe 
lelő 

ket. 

pitani, hogy a válás oka nagyon sokszor a 
volt, 
zását, mint a feleségét. A feleség müvészeté 
mulik, hogy a két 
tesse. 

„Minden férfi 
koncentráljon", - mondotta egyik előadási 

1933. iulius 20, 

hogy a férj jobban szerette a foglalk, 

érdeklődést összegyez 

hozzászokott ahhoz, hogy 

Mrs. Ernestine Millner, a guilfordi egye 
lélektani professzora. A feleségnek ez 

tennie, 

ilyenkor tovább gondolkodik azokról a 

a rovatát olvassa legelőször, amely kéz 

ujságolvasás' miatt a feleség szemrehi 

AZ OTTHONI VISELKEDES 
ARANYSZABÁLYAI 

félnek kellemes. Amikor ugy érzik, hogy 

házasélet romantikáját bizonyos időn ul 

egyéni hajlamaira és izlésére. Az a fe 

az nem szeret, vagy belekényszeriti olyat 

olyan bünt követ el saját családi boldot 

nő, mint egy férfi életében. 

hogy a válások és szerencsétlen házassi 

számát lényegesen csökkenteni fogja, 1 

előkészület után kezdik meg házaséleti 

Mindazoknak, 
kik magukat 

gyengéknek 
éskimerültek- 

nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj élelerőt ad 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét- 
vágyugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyógyuszertárakban, vagu a 
készitőnél: 

FABRI11US GUIDO 
„"MEDVE gyógyszertára 

Naguszeben-Sibiu 



Brassó, julius 19. 

A közbirtokosságok vagyona rendszerint a 
ülönböző pereken folyik el. Arról, hogy ho- 
van emésztődik el az ilyen községi vagyon, 
ez döbbentő példát nyujt a Brassómegyében 

evő Keresztvár község közbirtokosságának 
rtömege, amelynek egyik nyulványát teg- 
ap tárgyalta a brassói itélőtábla. 
A közbirtokossági erdőkért folyó per kö- 
ppontjában Turtea dr. brassói ügyvéd, volt zép 

ye öügyész áll, továbbá egy máramarosi erdő- 

ez aitermelő és az állam, végül pedig a közbirto- 
tj kosság, mint szenvedő alany, amelynek va- 
on vona részint a mult visszaélései, másrészt 
nie, edig a perek lavinája miatt egyre sorvad 

és egyre apad. 

HISTÓRIA, AMELY AZ AGRAR- 
REFORMNÁL KEZDŐDIK 

A keresztvári közbirtokosság tragédiája 
nég az agrárrelorm idejére nyulik vissza. A 

özbirtokosság vagyonának egyrészét ugyan- 
s kisajátitották. A közbirtokosság vagyona 
nintegy négyezer holdat tett ki. Tekintve, 
ogy a tulajdonosai az állam által birtokba 
ett területeket vissza akarták szerezni, az 
igy jogi részének lebonyolitásával Turtea 
ir. brassói ügyvédet bizták meg. 
A brassói ügyvéd el is járt a közbirtokos- 

ág érdekében. Az ügyvédi honoráriunmát 
azonban nem kapta meg. Ezért Turtea átr. 
pert inditott a brassói törvényszéken, amely 
nég 1929. augusztus 8-án arra köletezte a 
özbirtokosságot, hogy Turtea doktornak iügy- 
édi honorárium fejében, a megállapodás 

szerint, 15 ezer öl fát adjon a közbirtokos- 
tági erdőből. 

ály, 

ikár 
nás 

Mrs 
a? 

lára 

hi 

nak 

KÓZ 

II 
yto 

ehá 

205 A törvényszéki döntésnek a közbirtokosság 
leg lávetette magát. Létrejött az egyezség. Tur. 
ag0 ca dr. azonban ahelyett, hogy az erdőt sa- 
sZt ját maga termelte volna ki, összes jogait 
z0t násra ruházta át. És itt indultak meg azok a 

perek, amelyekről alant szó esik 

i STEINMETZ SÁMUEL FATERME- 
Lő A KERESZTVÁRI ERDŐK 
BIRTOKÁBA JUT 

etz Sámuel fatermelő között megállapodás 
jött létre, amelynek értelmében a keresztvári 
özbirtokosságtól kapott 15 ezer öl fa kiter- 
melési joga a kereskedő tulajdonába megy 

tul í 
ikai 
egy 

ak 

eln 

Az egyezség alapján a közbirtokosság ak- 
ori vezetőinek jóváhagyásával meg is kez- 
ette az erdők kitermelését. Egy szép napon 
azonban az egész ügyletről tudomást szer- 

ásik ett a földmüvelésügyi minisztérium is. Te- 
fe intve, hogy az erdőtörvények ilyen termé- 

zetü ügyleteket nem engedélyeznek, a föld- 
művelésügyi minisztérium szigoru vizsgálatot 

lye 
vat 
gát endelt el az ügyben. 
log leküldték a helyszinére Jonescu mérnök 

PT til 

nak 

őfelügyelőt, aki megállapitotta, hogy a 
ülönböző törvénytelenségek mellett 
a kitermelésre feljogositott Steinmetz jóbal 
nagyobb területeket vágott le, mint ameny- 

yire a felhatalmazása, illetve joga szólt és 
idegen parcellákat is letaroltak, sulyosan 
megkárositva a közbirtokosságot. 
A mérnök részletes jelentést tett tapaszta- 
alaról a földmüvelésügyi minisztériumnak, 
ly további intézkedésig betiltotta ez er- 

ő további kitermelését. 
ési or azonban az intézkedés meglehetősen 
0n jött, mert a fa egyrészét a kitermelők 
ár elszállitották 
izzel Turtea 

véd, annak jógutóda Steinmetz, az ál- 
valamint a közbirtokosság között. 

AZ ELSő PER: BIRTOKHÁBORI- 
7ÁSI ELJÁRÁS AZ ÁLLAM 

k: 
el 

mé 
ssá 

h 
gíe 

etii 

megindult a perek lavinája 

Közvetlenül a miniszter letiltó rendelete 
orduláyanis Steinmetz pert inditott Bodza- 
inesté, község járásbiróságánál az állam- 
ium erz illetve a földmüvelésügyi miniszté- 
eadva en, birtokháboritás miatt. Steinmetz 
ő Anyában arra hivatkozott. hogy az er- 
ál tulaeaval kötött szerződés alapján a sa- 

A mini donát képezi és annak kitermelését 
lá vozr eriumnak nem áll jogában megaka: 

A s6 pert tehát a járásbiróság tárgyalta 
z álla miás elfogadta Steinmetz érvelését és 
aki cstárt birtokháboritásban mondot- 

étkesnek, kötelezve a minisztériumot, 
isza. letiltó rendelkezést azonnal vonja 

z . 
i itéletet azonban az állam ügyvédei meg- 

éyszték. Igy került az ügy a brassói tör- 
ne elé, amely még az elmult év őszén 
mondotta itette a járásbiróság döntését és ki- 
, hogy a minisztérium iogosan járt 

A 
ele 

A peres iratokból kitünik, hogy az elmult 
év májusában Turtea dr. ügyvéd és Stein- 

A kereszi 

HReszámoltunk arról. hogy a belügymi- 

el akkor, amidőn az erdők kitermelését letil- 
totta. elyst 

Közben azonban egy kis intermezzo is tör- 
tént, amelyből megszületett a második per. 

A földmüvelésügyi minisztérium ugyanis, 
miközben ez a birtokháboritási per folyt, pert 
inditott a brassói törvényszéknél, kérve, hogy 
az semmisitse meg a Turtea ügyvéd és Stein- 
metz között létrejött adásvételi szerződést. A 
földmüvelésügyi minisztérium peres beadvá- 
nyában hivatkozott arra, hogy a közbirtokos- 
sági vagyon más tulajdonába csak a törvé- 
nyes formák betartásával mehet át. Igy pél- 
dául nyilvános árlejtést kell tartani. Tekint- 

A második 
A földmüvelésügyi minisztérium a törvény- 

szék döntését megfelebbezte. Igy került az 
ügy a brassói tábla elé, amely nemrégen 
meghozta itéletét. A tábla elfogadta a minisz- 
térium felebbezését és megsemmisitette a tör- 
vényszék döntését, majd semmisnek mondot- 
ta ki a Turtea és a közbirtokosság, illetve 
a Turtea és Steinmetz között létrejött egyez- 
séget, visszahelyezve összes jogaiba a közbir-! 
tokosságot. 
Az itélet ellen az érdekeltek a Semmitő- 

székhez felebbeztek. Igy tehát ez az ügy n 
Semmitőszékhez került. 

Nem 100, csak 

rfémregénye Milliók folynak el a peres labirintusok utvesztőiben 

/ 

ság 
ve, hogy a szerződést Turtea ügyvéddel nem 
a törvényes formák betartásával kötötték, az 
érvénytelen és igy a Steinmetz-cel kötött 
adásvételi megállapodás sem lehet érvényes. 
A törvényszék azonban az ügyben nehezen 

dönthetett, tekintve, hogy ugyancsak a bras- 
sói törvényszék volt az, amely annak idején 
másodfokon jóváhagyta a Turtea és a köz- 
birtokosság között létrejött megállapodást, il- 
letve a közbirtokosságot a 15 ezer öl fa átadá- 
sára kényszeritette. 
A brassói törvényszék most elutasitotta az 

állam keresetét és jóváhagyta a Turtea és 
Steinmetz között létrejött ügyletet. 

jórumon... 
A brassói tábla pedig közben megkapta a 

birtokháboritási ügyben is a felebbezést, a 
melyet most tárgyalt le. A tábla anélkül, 
hogy az ügy érdemi részének megvitatásába 
bocsátkozott volna, illetéktelennek mondotta 
ki magát a felebbezés letárgyalására, mert a 
per értéke meghaladja az ötvenezer lejt és 
ezért a felebbezést itélet nélkül áttette a Sem- 
mitőszékhez. 
Ilyenformán tehát a tegnapi döntéssel a ke- 

resztvári közbirtokosság ügyében két per már 
megjárta a táblát és jelenleg a Semmitőszék 
előtt fekszik döntés végett. 

1 

nyolcvanezer lej 
és az is a megrongált Bidak javitlására 

érkezeii 

Brassó, julius 19. 

nisztérium százezer lej rendkivül hitelt 
uialt ki a vármegye prefekiurának az 
árvizkárak enyhitésére. Mietőt még az 
üggyel kapcsolatban köze'ebbi részletek 
kiderültek volna, hangsulyoztuk hogy a 
milliós károkhoz képest, amelyek a me- 
gye lakósságát érték, ez a százezer lej 
annyi, mint egy csöpp a tengerben. 
Amint utólag kiderült, a „gyorssegély" 

még a tengerbe ejtett esőcseppnek sem 
felelt meg. 

A belügyminisztériunmn 
értesitette a megyei prefekturát, hogy 
nem száz, hanem csak nyolevanczer 
lej gyorssegélyt utalt ki és ezt a ne- 
vetségesen alacsony összeget sem azért 

müir 

Brassó, julius 19. 

A Brassó közelében levő Türkös község la- 
kósságát hónapok óta valósággal terror alatt 
tartja egy vakmerő betörőbanda. Az utóbbi 
időben alig volt éjszaka, hogy Türkösön va- 
lamilyen betörés ne történt volna. 
A károsultak egyre-másra tették a feljelen- 

téseket a csendőrségnél, amely hosszu időn 
keresztül hiába nyomozott. Most végre sike- 
rült a betörő társaságot lefülelni. A csendőr- 
ség ugyanis heteken keresztül tartó megfigye- 
lés után rájött arra, hogy a betöréseket nem 
egy ember, hanem jólszervezett banda követi 

el. A bandát ugy leplezték le, hogy a tette- 
sek közül kettőt abban a pillanatban fogtak 
el, amint azok a lopott holmik egyrészét érté- 
kesiteni próbálták. 

Előállitották őket a csendőrségen, ahol val- 
latni kezdték őket. Nemsokára hurokra ke- 
rült az egész társaság. Rövid huszonnégy óra 

Iyezzék, hanem az ároiz által megron- 
gált hidak azonnali megjavitására. 

Ebből az ujabb és meglehetősen szomo- 
ru fordulatból kitünik, hogy Brassóme- 
gye lakósságának segélyezése érdekében 
a kormány részéről még egyetlen lépés 
sem történt. Jóllehet, a minisztertanács 
legutóbb négy millió lejt utalt ki az ár- 
vizkárosultaknak, ebből legalább néhány 
százezer (ejt utalhattak volna ki a bras- 
sómegyei. árvizkárosultak gyorssegélyére 
is. 

Itt emlitjük meg, hogy a megyei pre- 
fektura ma körrendeletet küldött az ösz- 
szes községi előljáróságoknak, utasitva 
őket, hogy haladékftalanul állitsák össze 
az árovizkárokról szóló hozzávetőleges ki- 
mutatásokat, hogy a megye vezetősége 

küldik, hogy az éhező lakósságot segé- 

Hurolra került 
leösi eföréllbenn 
Tizen6ét betörési ismeriek De 

megtehesse Bukarestben a szükséges lé- 
péseket. 

leforgása alatt ugyanis letartóztatták Márton 
István, Dobos István, Kertész Ferenc és Já- 
nos Anna türkösi lakósokat, akikről megálla- 
pitást nyert, hogy 

az utóbbi időben bejelentett összes betőré- 
seknek és lopásoknak a tettesei. 
A letártóztatás után a csendőrök bilincsek- 

be verve Brassóba szállitották és átadták őket 
az ügyészségnek. A betörőbanda tagjai össze- 
sen tizenhét betörést ismertek be Jonescu 
ügyész előtt. 

Mindnyájukat letartóztatták. 
............. 

- A BRASSÓI MAGYAR DALARDA 
folyó hó 22-én, szombaton este 9 úórai 
kezdettel kerti hangversenyt ad a Gam- 
brinus kerthelyiségében. A müsoron női-, 
férfi- és vegyeskarok, férfinégyes és ma- 
gánszámok szerepelnek. 

MA PREMIERE! 

39399 
A cimszerepben 

A brassói Lux Mozgóban 

szenzációs film bemutatása 

MARIA DRESSLER hirneves amerikai 
filmszinésznővel 

MA PREMIERE! 

. 

Közben azonban egyéb perek is folynak, a 
melyek a Semmitőszék előtt fekvő ügyekkel 
is szoros kapcsolatban állanak. 

BUNVÁDI ELJAÁRÁS A KÖZBIR. 
TOKOSSÁG VOLT VEZETŐI 
ELLEN 

A Turtea Steinmetz-féle ügy kivizsgálása 
alkalmával ugyanis a keresztvári közbirto- 
kosság egész vezetősége ellen eljárás indult. 

A perek megindulása után ugyanis a közbir- 
tokosság Vancea nevü tagja, azon a cimen, 
hogy a közvagyon tiz százaléka saját tulaj- 
donát képezi, átvette a közbirtokosság veze- 
tését. Vancea tárgyalásokat kezdett Turtea 
dr. ügyvéddel és kiegyezett vele. 

A kiegyezést azonban a minisztérium nem 
hagyta jóvá, hanem vizsgálatot inditott a 
közbirtokosság vezetősége ellen. A vezetőséget 
azzal vádolja a minisztérium, hogy lelkiis. 
meretlenül kezelték a közvagyont. Hogy eb- 
ből mi igaz, az majd csak később fog ki 
derülni. 

Addig is, amig az ügyekre fény derül, a 
közbirtokosság vezetésével Török Sándor ke. 
resztvári lakóst bizták meg, aki jelenleg i 
vezeti a közbirtokosság ügyeit. 

Ma még nem lehet tudni, hogy a sorozatos 
peres eljárások a végső fórumon hogyan iog 
nak elrendeződni. A jelekből itélve azonban 
a keresztvári közbirtokosság vagyona a perc- 
ket sulyosan meg fogja szenvedni. A Turtea. 
féle per komplexuma ugyanis hozzávetőleges 
becslés szerint több mint hárommillió lejt 
tesz ki. A birtokháboritási per pedig külön. 
böző költségekkel együtt másik félmillió lejt 
reprezentál. Azonkivül tiz peres eljárás van 
még folyamatban, különböző törvénytelen 
ügyletek miatt. Ezek szintén hatalmas össze- 
geket emésztenek Iföl. 

Az ügyvédek harcában, a jogi fejtegetések 
és a paragrafusok malomkövei között tehát 
lassan őrlődik a közbirtokossági vagyon. 

BRASSÓI SZINEK.: 
memegrzz 

Technihka és szerelem 
Valahányszor a nagyovárosok zsibongá 

utcakereszteződéseire gondolok, akol lá- 
zasan cikázó zöld és piros villanyfények- 
kel szabályozzák a közlekedést, mindig 
csendes derü fog el, ha a brassáói közle- 
kedési rendőrt látom, aki ábrándos kar- 
lenditésekkel váltogatja a primilio irány- 
jelző rud „tilos" és „mehet" táblácskáit. 
Igaz, hogy nagyképüség lenne, ha, mond- 
juk, a Rezső-körut és a Kapu-utca sarkán 
olyan közlekedési tornyot emelnénk, runt 
a neroyorki Broadroayn, de nem is ez a 
primitip brassói készülék az, amit mag- 
mosolygok... Távol áll tőlem az ilyesmi. 
Inkább azon derülök, hogy mennyire 
megfér egymás mellelt a technika és a 
szerelem ... 
Az irányjelző rud acélból van, a köz- 

lekedési rendőr viszont nincsen fából. Ezt 
onnan tapasztalom, hogy délelőtt, vagy 
délután, amikor elsétálok előttük, oaia- 
mennyi rendőrt egy-egy háztartásbeli al- 
kalmazott társaságában láton, amint 
szemforgatova, drága buzgalommal cseveg- 
nek: 

- Hova, hova, Juliska? - kérdezi a 
közlekedés hevülékeny őre, miközben 
jobb ügyhöz méltóan forgatja a fogan- 
fyut. 

- Asszonyom elküldött a füszereshez! 
- közli pihogva Juli, mintha a legjobb 

pviccet mondaná. 
- Osztán, mit csinál még. Juliska? - 

érdeklődik rendőrünk, aki láthatólag 
igyekezik a társalgás szellemes menetet 
fenntartani. 
- Tanájja ki! - oálaszol a cseléd és 

nyolc szoknyáját meglibbentve, nevetpe 
topaperdül. 
Bevásárlás után persze pisszatér. Ez- 

uttal hosszabb időt szentelnek egymásnak. 
A rendőr annyira belemelegedik a diskur- 
zusba, hogy egyik kezével már a lány 
pruszlikján babrál. 
Azután a másik kezét is leveszi a fo- 

gantyuról... 
Az utca tulsó felén gyülnek az auték 

és a szekerek. Egy fuvaros megunja a pá- 
rakozást s minden külön értesités helyett 
áthajt a demarkációs vonalon. 
A rendőr észbekap: 
- A zanyád! - kiáltja és a szekér 

után szalad. A fubaros galoppra serkenti 
hitovány gebéit s egy-kettőre eltünik az 
izzadtan loholó ember szemei elől 
Az utca derül. A cipőtisztitótol a kol- 

dusig, mindenki hahotázik. ; 
A rendőr pisszatér és dühösen megtörlt: 

a homlokát. Azután jön egy másik cse- 
léd és ujra kezdődik az egész... 
Nagyforgalmi rendőr pórosunkban.
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ákgazatok alkaimazottait 

munkakamarák 

kinevezte a brassó 

nem nepeztek ki, 

tisiparossággal 
nrányt vesszük tekintetbe, akkor igazán 

1933. BRASSÓI SZEMLE 

A brassól munkakamara vezető- 
sége szicoruan cellcnőrizni losja 
a ő órás munkaidó betartását 
Kiknek járszabadság? Megszervezik a jogvédő 
irodd. A kisebbségi iparosok sulyos sérelme 

Brassó, julius 19. 

Néhány nappal czelőit beszámoltunk 
arrol, hogy brassoi murkakamara isez 
gatótanácsa többek között a nyolcórai 
munkaidő betartásának szigoru ellenőr- 
zését határozta el. 

Értesülésünk szerint a kamara vezető- 
sége már a jövő hét folyamán megkezdi 
az ellenőrzést. Határozatilag kimondot. 
ták, hogy a legkiméletlencbbül eljárnak 
mindazokkal szemben, akik a nyolcórás 
munkaidőt nem tartják be. 

A munkakamara szigoru határozatá- 
ban a munkatörvény 34-ik paragrafusára 
támaszkodik, amely tudvalevőleg kategó- 
rikusan kimodja, hogy iparvállatlatokban 
és mühelyekben nyolc órán tul nem sza- 
bad dolgozni. A törvény betartására a 
munkakamara által delegált bizottságok 
naponta végig fogják járni a különböző 
mühelyeket és ipari üzemeket és ahol 
törvényellenességet tapasztalnak, vagyis 
ha megállapitják. hogy a munkásokkal 
nyolc óránál többet dolgoztatnak, azon- 
nal jegyzőkönyvet vesznek fel és a tör- 
vényben előirt szigoru büntetéseket al- 
kalmazzák. 

Ezzel egyidejülez. a munkaügyi mi- 
nisztérium intézkedésének megfelelően a 
munkakamara igazgatótanácsa elhatá- 
rozta, hogy a különböző magánvállala- 
tok alkalmazottainak szabadságátis ellen 
őrizni fogják. A munkaszerződésekről 
szóló törvény 49-ik paragrafusa kimond- 
ja, hogy minden alkalmazottnak és min- 
den tisztviselőnek jár szabadság, mégpe- 
dig az alábbi módozatok ezerint : 

Azok a tisztviselők, akik 1-3 év óta 
vannak alkalmazásban, évente hét napot, 
akik 3-5 éve, évente 10 napot, akik 5- 
10 éve évente 14 nap szabadságot élvez- 
hetnek. Tiz évi folytonos szolgálat után 
minden év után egy nap jár. A szabadság 
idő azonban a harminc napot nem halad- 
hatja tul. 

A munkaügy minisztérium, a törvény- 
re való hivatkozással, - amint azt meg- 
irtuk - rendeletet adott ki, amelyben 
kötelezi az összes magánvállalatokat, 
hogy mielőtt a szabadságok megkezdőd- 
nének, pontos kimutatást függesszenek ki 
üzemeik falára arról, hogy alkalmazot- 
taik milyen sorrendben fognak szabad- 
ságra menni. A brassói munkakamara 
igazgatótanácsa elhatározta, hogy az in- 
tézkedés végrehajtását a legszigorubbban 
fogja ellenőrizni. 

A munkakamara egyébként lassankint 
kezdi kiterjeszteni müködését. Biztos for- 
rásból származó értesüléseink szerint 
Hozan dr. ügyvéd, a kamara főtitkára 
jogvédő iroda megszervezésén dolgozik, 
amely a munkakamara mellett müködne 
és a kamarához tartozó öseszes szakmai 

jogvédelemm 

szóló törvénv 
hogy addig, amuis a 

megalakulnak az alkal- 
mazottak jogvédelmét dijmentesen az ál- 
lam ügyvédei kötelesek ellátni. Most te- 
hát, mivel a munkakamara megalakult, a 
jog ügyi osztály is megkezdheti müködé- 
sét. törvény azonban meglehetősen za- 
varos ebben a szakaszában és nem mond- 
ja ki elég tisztán, hogy a jogvédő iroda 
ögyvédet ki kötelee fizetni. 
Éppen ezért értesülésünk ezerint ezt a 

kérdéset a munkaügyi minisztériumnál 
fogják tisztázni. 

KIHAGYTAK A MAGYAR 
IPAROSOKAT A BETEG- 

SEGÉLYZŐ VEZETŐSÉGÉBŐL 

A munkakamara kisiparos szekciója 
ma este iillést tart amelyen elsősorban az 

A munkaszeczédé ekről 
ogyanis kimond.a 

uj munkásbiztositói törvényt fogják 
megvitatni. Azonkivül egy igen sulyos 
sérelem orvoslását követelik a szekció 
tagjai. Néhány nappal ezelőtt ugyanis - 
amint már megirtuk - a minisztérium 

betegsegélyző- -pénz- 
tár igazgatótanácsát. Ebbe az igazgalóta- 
nácsba egyetlen kisebbségi kisiparost 

jóllehet két magyar 
és két német kisiparost javasolt a szekció 
vezetősége. 
Ez az intézkedés annál is indokolatla- 

nabb, mert Brassónak háromezer magyar 
kisiparosa van az eczer főt kitevő román 

szemben. S ha ezt az 

/ 

rájöv ünk arra, hogy legalább két vezeto- 
ségi tagot a magyar kisiparosság is meg- 
érdemelt volna. 
Értesülésünk szerint a brassói betegse- 

gélyző vezetősége kifogásolta a miniszté- 
riumnak ezt az el járását és már meg is 
történtek a lépések a sulyos sérelem or- 
vos ására. 

atra Mozgó, Brassó. szazzmam 

Eeddtől, julius 18-tól kezdve fut: 

AZÉLETD ALA 
Erotikus film. - Rendezte: GRANOWSKY, a ee Elmrendező, 

zenéjét szerzette : FRIEDRICH HOLLÁNDER. 

Szünet alatt fellép a bécsi 
opera első ballerinája, 
a szebeni származásu 

Brassóban megalakult 
a zsidó kereskedők szövetsége 
A szakmai sérelmek orvoslásáért való harcot vette proárammiáb 

az ujonnan alakult szövetség 

ua Brassó, julius 19. 

Rövid előkészités után Brassóban mag- 
alakult a zsidó kereskedők szövetsége. 
Ezt az alakulást az tette szükségessé. 
hogy az összes nemzetiségeknek külön ke- 
reskedelmi egyesületeik vannak, amelyek 
politikamentesen a szakmai érdekek elő 
mozditásán dolgoznak. 

Brassóban tudvalevőleg külön szövetsé- 
ge van a szász kereskedőknek, amely 
„Handelegrémium" elnevezés alatt muü. 
ködik, nemrégen megalakult Bologa Emi! 

nagykereskedő elnöklete alatt a romá.. 
kereskedők szövetsége, most pedig a zs1 
dó kereskedők tömörültek egyesületbe. A 
kereskedői mozgalom élén Katz József, a 
brassói Ageco-textilcég volt igazgatója 

Az uj ezövetség vezetői kedden este 
ülést tartottak, amelyen kimondották a 
végleges megalakulást. Az uj kereskedel- 
mi szövetség kizárólag csak szakma: 
ügyek és a kereskedőket közelről érintő 
sérelmek orvoslásának kiharcolásával 

óhajt foglalkozni. 
nma 

PelleIistván kétszeres világbajnok 
a brassói Asíra termében 

Öriási érdeklődés a tornászestély iránt 

Brassó, julius 19. 
Nagyszabásu sportesemény szinbelye 

lesz csütörtök este a brassói Astra-mozgó 
terme. A szürke nyári sportesemények 
között messze kimagaslik Pelle becassói 
vendégszereplése, aki Los Angelesben 
szerzett nagy dicsőséget : a maagyar eport- 
nak. 
A katholikus legényegylet nagy körül- 

tekintéssel rendezett már el mindent, 
hogy semmi akadálya ne legyen a torna- 
ünnepély sima lefolyásának. 
Alkalmuk lesz komoly tanulásra azok- 

nak, akik rendszeresen foglalkoznak atlé- 
tikával, világviszonylatban ie rendkivüli 
tornát láthatnak, a laikus közönségnek is 
szokatlan gyönyörüségben lesz része. 
Gyürün, lovon, korláton és nyujtón 

mutatja be Pelle azokat a mutatványo- 
kat, amelyekkel világbajnokságot nyert. 
Páratlan biztonsággal és ügyességgel old- 
ja meg a legnehezebb mutatványokat az 
emlitett tornaszereken. 
A helyárakat a rendezőség ugy szál ta 

meg, hogy alkalma legyen mindenkinek 
a nagy sporteseményt megtekinteni. 

Létrejött a megegyezés 
a villanygyárral 

Senkisem fizet bekapcsolási dijat, de másfél 
évig drágább lesz a villany 

Brassó, julius 19. 

A villanyüzem és a város lakossága 
között ma végre 

létrejött a legtleljesebb megegyezés. 

Az a megállapodás lényege, hogy be- 
kapcsolási dijakat a városnak egyetlen 
fogyasztója sem fizet. A villamosmü be- 
kapcsolja ugyanugy azokhoz az áramot, 
akik kábelből kapják a villanyt, mint 
azokhoz, akik légvezeték utján jönnek az 
áramforrással kontaktusba. 

A bekapcsolás költségei kétmillió lej- 
nél többet tesznek ki, de a villamosmü 
kétmillió lejben állapodotlt meg a voá- 
rossal. 
A bekapcsolási költségeket a villamos- 

münek vissza kell kapni. Olyképpen kap- 
ja vissza a villamosmü ezt az összeget, 
hogy addig, amig a kétmillió lejt vissza 
nem fizetjük, a villanyáram dija maga- 

sabb lesz. A jelenlegi pakuraárakat kal- 
kuláloa körülbelül 12 lej körül /1t.850- 42) 
mozogna a oillanyáram dija. Ehelyett az 
összeg helyett 13 lejt fizetünk addig 2, amig 
a kétmillió lejt le nem törlesz zíjük 

Azt, hogy mikor jár le ennek az összeg- 
nek visszafizetése és igy tehát mely idő. 
ponttól kezdve lesz olcsóbb a villany. m 
még megállapitani nem lehet. Akkor jesz 
a pillany ismét olcsóbb, ha a pillamosnü 
2 millió kilorvatt áramot elad. A villa- 
mosmü számitása szerint egy év alatt 
Brassó legfeljebb 1.300.000 kilowatt vii 
lanyt fogyaszt el és 

igy számolni kell azzal, hogy a villany- 
áram mintegy másfélévig lesz drágább. 

mint amennyi akkor lett volna, ha nem 
az összesség, hanem az egyes háztulajdo- 
nos fizette volna a bekapcsolási költsé- 
geket. 

ITAMREL 
. 

aki klasszikus táncokai 
fog a nézőknek bemulatni 
R endes helyárak! 

degen állampolgárok 

gyelmébe 

A brassói rendőrség politikai osztálya 
zennel köztudomásra hozza, hogy mui. 
zok az idegen állampolgárok, akikne 
gyét a külföldiek tartózkodási engedel 
vét ellenőrző reviziós bizottság már neg 
vizsgálta, ; 

gen a sziguranca helyiségében. Ütlevel 
mindenki hozza el magával. 

Megtörténi a brassói Magyar A A 

talános Gazdasági Szövetkezel 
hivatalos bejegyzése 

A Brassói Magyar Általános Gazdaság 
Szövetkezet igazgatósága hétfőn este a Ka 

tholikus Kör helyiségében rendes havi gyiülé 

sét tartotta meg. A folyó ügyek tárgyalás 

előtt Kovács Lajos elnök bejelentette, hogy 

a kolozsvári szövetkezeti Uniótól jóváhagyot 

alapszabályokat a vonatkozó törvény rendel 

kezései szerint az igazgatóság kiküldöttei be 

mutatták a járásbiróságon, ahol 2-195i 

szám alatt bejegyezték a szövetkezetek Iis 

tájába és kiállitották a törvényes müködéi 

engedélyt. Az igazgatóság másik kiküldöt ttje, 

Szabó Béni jelentette, hogy a szövetkeze! tek. 

re vonatkozó törvények értelmében másfaju 

cégbejeg yzésre szükség nincs, amiről ő a Ke 

reskedelmi és Iparkamaránál személyeset 

meggyőződött. A bejelentések után az igat 
gatóság kiadta az utasitást, hogy a szövetke 
zet eddig müködő két szakosztálya részétt 

a megfelelő cégtáblák elkészüljenek a Süli 
utca 4. szám alatti mezőgazdasági szakosi 

tály bolthelyisége és a Weiss Mihály-ulca 
szám alatti háziipari és népmüvészeti b0ll 

A szokásos havi jeleátée helyiség fölé. 

meghallgatása és a szükséges intézkedésel 
megszavazása után az igazgatóság ugy h 
tározott, hogy a mezőgazdasági Szakosztált 
boltjának árukészletét 
szükségletnek megfelelően, fokozatosan egé 

sziti ki az eddig még be nem vezetett árl! 
fajtákkal. Végül az igazgatóság helyeslé" 
tudomásul vette, hogy a háziipari szakosi 

tály 19-én, szerdán este a Redout kéktermé 
ben ismerkedési és propaganda vacsorát fe' 
dez, amelynek célja a szövetkezeti eszmén 
terjesztése és a tagok számának verbuváló 
sa. Itt emlitjük meg, hogy a közkedveltség 

nek örvendő vidám Zsugori- asztaltársaság ' 
a szövetkezeti vacsorán tartja meg ezütta 
rendes szerdai összejövetelét. 

Padlásának Gerendáiára akasz 
totta lel magái 
Megrázó öngyilkosság történt Hosszufalt 

ban. Oláh Gyula 35 éves gazdálkodó, mit ál 
összeszólalkozott családjával, leitta magát 

egyik korcsmában, majd haázament és ott 
za padlásának egyik gerendájára felakaszt! 
ta magát. A vizsgálat megállapitotta, hos 
Oláh Gyula meglehetősen házsártos volt e 
már többször kisérelt meg öngyilkosságót, 
hozzátartozói mindig megakadályozták. Ús 
látszik azonban, most mégis sikerült nek 
Rengeteget ivott és az öngyilkosságot is " 
szeg, állapotban hajtotta végre. 

A BRASSÓI BANKOK csütörtökön. 
lyó hó 20. án, román iünnepnap miatt 74 
lesznek. 
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1933. iulius 20. 

; y Bukarest, julius 19. 

A már részben meglevő és a várható 
terméseredményekről a földmivelésügyi 
minisztérium az alábbi hivatalos jelentést 
adta ki: 

A kaszálók állapota nagyáltalánosság- 

Duna közelében fekvő megyékben. a Sze- 

ret völgyében és Délbesszarábiában. 

Az árpa aratása országszerte folytató- 
dik, a huza aratása pedig kezdetét vette 
a Dune völgyében. 

álya 
1nd. 

nek 
ede. 
neg. 
'rsé. 

relél 

A különböző növénybetegségektől oko- 

zott károk nem tulságosan jelentéke- 

nyek, Erdélyben azonban az áropiz sok 

helyen komoly kárt okozott. 

Az ország minden részéből beérkező 
ujabb jelentések sokkal biztatóbbak, mint 
az eddigiek. A buzatermés körülbelül 2 
millió 800 ezer hektáron különböző vidé- 
kenként hektáronként 1200-1500 kilo- 
grammot is ad, a középarányos termés 
pedig előreláthatólag hektáronként 1000 
kilogramm lesz. 

zel 

1sági Ez megközelitőleg 300 ezer pvagon buza- 

ka termést jelent, ami igen kielégitő és je- 

* lentős kipitelre nyujt lehevőséget. 
tlasd 

A rozs 333 ezer hektáron előreláthatólag 
33 ezer 300 vagont eredményez. Az árpa 
hektáronként 950 kilográmmot ad, tehát 
összes eredménye megközelitőleg 171 ezer 
vagon lesz, mig a zab hektáronként 1000 
kilogrammot, összesen 75 ezer vagont 
igér. 

h0g) 
gyolt 

üdel. 

ibe 

1953. 

lis 

jdé 
öttje A kukorica állapota is javul, bár pidé- 
tek kenként a sok esőzés miatt fejlő:lésében 
ja pisszamaradt. 

Ke A szöllők, gyümölcsfák elkestek ugyan, 
általánosságban azonban ezépek, a vár- 
ható terméseredmény megyénként nagyon 
váltakozik. Az őszibarack és a meggy el- 
sőrendünek mondható. 

esell 

igat 

atke 

szért 

Németországi ajánlat 
rekompenzációs 
alapon 

a5 
boll 

ések 

ha 

tály 

egé 

Jelentettük, hogy azzal a hirrel szem- 
en, amely szerint Németország ezévben 
nem vásárol külföldi gabonát, Németor- 
szág különös érdeklődést tanusit a román 
gabonatermés iránt s amint megbizható 
elyekről kiszivárgott, máris 

egészen komoly tárgyalások indultak 
meg abban az irányban, hogy az ország 

árll 

éseel 
87 
rmé 
rel 

ének 

termésfeleslegének javarészét Német- 
ség ország, illetve németországi cégek kös- 
2 sék le. al 

A tárgyalásokat román részről Peirescu 
omnen, a berlini román követ vezeti 

s.pémet cégekkel, Romániában pedig 
ehulenburg bukaresti német követ a 
benzügyminisztériummal és a Nemzeti 
ank igazgatóságával. 

11 ai mtesülésünk szerint néhány német cég, 
yek között a Farben Industrie is 

. epel, két ajánlatot tettek a bukaresti 
06) enet követ utján a pénzügyminisztéri- 

anak, Az első ajánlat a buzafölösleg 
k vásárlására vonatkozik. Az ajánlat 
merint a német cégek felvennék Romá. 

sész kivitelre szánt feleslegét abban 
f esetben, ha az ellenértéket azokkal a 

s1 
— 

alu 

- mzeti Banknál blokált letétekkel fizet- 
e tek b ,amiket a román kereskedők fizet- 

te. A németországi tartozásaik fedezésé- 
izetés részben a lejletétekkel, rész- 

téseyedig a valutaletétekkel történnék, 
1 megánhapodás szerint. 

4bban az esetben, ha a román kormány 
a Nemzeti Bank ezt a megoldási el- 

fogadja, ugy a német cégek hajlandok 
százalékkal magasabb árat /izetni a 

"za pilágpiaci áránál. 

,Mivatalos lelentés 
haló terméseredményről 

Az ujabban beérkező jelentések nagyon biztatóak, bár az erdélyi árviz sok kárt okozott 

ban igen jó, különösen a Bánságban, a 

A második ajánlat 80 ezer vagon árpá- 
nak a lekötésére vonatkozik. A vásár it: 
is kompenzációs alapon jönne letre A 

német cégek ipari árukat szálhtanának 
Romániának olyan módon és mértékben, 
ahogyan azt a későbbi szerződés meg- 
szabná. 

fáuclórc nem lépícük 

. 

. H. 

Hirek szerint a kormány mindkét aján- 

lattal komolyan foglalkozik, mert ameny- 

nyiben sikerülne Németországban a fenti 
módon a kivánt gabonamennyiséget el- 
helyezni, ugy a gabonaexport kérdését 
már megoldottnak is tekinthetné, 

életbe 
z uj vasuti tarifát 

Bukarest, julius 19. 

A vasuti vezérigazgatóság hivatalosan 
közli, hogy a 

nemrégiben elkészitett uj áruta- 
rifáról szóló szabályzatot egye- 

lőre még nem léptetik életbe. 
Julius 25-ig mindenképpen a régi tarifa 
marad érvényben s sak akkor rendelik 
el az uj szabályzat alkalmazását, ha köz- 
ben változtatást kivánó szükségességek 
nem merülnek fel. 

zzzzzzzzzzzzt zzzzz zzzzzzzzzzzzsezzzszzzzzzuzzzztczzzsgzzzrszzzseeezsstt 

A nagyváradi Vaiszlovits legyőzte 
az adóhivatalt 

Ujra megnyiitja 6ires szállodáját 

Nagyoárad, julius 19. 
Nagyváradnak igazi komoly szenzációja 

van. Hamisitatlan nagyváradi szenzáció, 
olyan, amilyen más városnak nem igen le- 
hetne, mert más városnak nincs Vaiszlovics 
Emilje, vagy ha ilyen nevü embere akadna 
is, akkor annak a Vaiszlovics Emilnek nincs 
olyan Park-szállodája, mint a nagyváradi- 
nak. Bővebb magyarázat nem is szükséges, 
mert egész Erdélyben mindenki tudja, hogy 
Vaiszlovics a maga Park-szállodáját csak 
akkor nyitotta meg még a főhercegi párok 
előtt is, ha azok előbb bemutatták házasság- 
levelüket. Vaiszlovics csak egészen törvényes 
szerelmet türt meg a maga szállodájának fa- 
lai között s emiatt a gyengéje miatt sok izes 
kalandnak lett a részese, nemritkán szenve- 
dője. 
Ez a hires Park-szálloda, amellyel kapcso- 

latban már valóságos legendák keringtek, 
1931-ben váratlanul becsukott. Vaiszlovics 
ugyanis más téren is karakán legény volt. Az 
adókivető bizottság méltánytalanul magas 
adóval rótta meg a szállodát, amire Vaiszlo- 
vics azzal felelt, hogy felmondott összes bér- 
lőinek, a szálloda kapujára pedig táblát füg- 
gesztett ki: „Adónyomoritás miatt zárpa'. 

Ezért a tábláért eljárás is indult ellene, ettől 
függetlenül azonban tovább halad a maga 
lassu utján a méltánytalan adó miatt be- 
nyujtott felebbezés ügye is. Hiába volt min- 
den, a felebbezési kérelmet mindegyik hiva- 
talos fórum elutasitotta. A szálloda zárva 
maradt, bár a táblát eltávolitották az ajta- 
járól. 

Most aztán meglepő fordulat történt. Az 
ezévi adókivetéseknél Vaiszlovics ujra feleb- 
bezett. És ezuttal megszivlelték az indokait. 
A törvényszéki főelnök és a pénzügyigazgató 
személyes vezetésével szállott ki a helyszinre 
a bizottság, amelynek Vaiszlovics bemutatta 
a szállodát s aztán üzleti könyveivel is 

igazolta, hogy annak idején jövedelme 
huszszorosa után rótták meg adóval. 

A bizottság a bemutatott bizonyitékok hatá- 
sa alatt nyomban meghozta a döntést és a 
szálloda adóját a tényleges jövedelemnek 
megfelelően leszállitotta. 

Vaiszlovics, akinek az igazsága végül még- 
is csak győzedelmeskedett, boldogan jelentet- 
te ki, hogy most már szeptemberben ujra 
megnyitja a szállodát. Régi elveiből azonban 
ezután sem enged. 

A vádirat szerint 
kommunisták rendezték 
a grivicai lázadást 

A mai nap a hatalmas vádirat ismertetésével telt el 

Bukarest, julius 19. 
A grivicai véres események tárgyalása meg- 

lehetős érdektelenség mellett folyik. Feltünő, 
hogy a teremben aránylag kevesen ülnek, bár 
ennek részben az is a magyarázata, hogy a 
katonai ügyészség nagyon megválogatta, ki- 
ket bocsátott be a tárgyalásra. 
A 115 vádlott között szerepel Patrascanu, 

az ismert baloldali ügyvéd, azonfelül sok vas- 
uti munkás, lakatos, esztergályos, továbbá 
iparosok, földmüvesek, stb. Fővádlott gya- 
nánt szerepel Hans Koch szobrász, aki 10 
napja éhségsztrájkol, Bogatoiu munkás, Pau- 
lina Dancia és Scripnic. 

A VEZETŐőÜGYÉSZ NYILATKOZATA 
Hotineanu alezredes, vezetőügyész, a kö- 

vetkező nyilatkozatot tette a tárgyalás előtt: 
- Ezt az ügyet Berlinben, a kommunista 

központban készitették elő. Mindenesetre van- 
nak a vádlottak között olyanok, akik még 
megmenthetők a társadalomnak. A hadbiró- 
ság dolga kiválogatni ezeket. 
-A multban is voltak nagy kommunista 
ügyek, de ilyen elszánt akciót eddig még 
nem vezettek le. Ezért voltunk kénytelenek 
a bhadsereget igénybe venni, hogy a rendet 
helyreállitsuk. 
- A per előreláthatólag három hétis tart, 

ha a védelem nem nyujtja el felesleges mó- 
don a tárgyalásokat 

ÖTSZÁAZ OLDAL A VAÁDIRAT 
Az ötszáz oldalas vádirat felolvasása most 

folyik. A hatalmas terjedelmü vádirat nagy 
részletességgel irja elő a vasutasmozgalom 
keletkezését és lefolyását, különösen kiemel- 
ve a kommunisták szerepét. 
- A kommunista szervezet, - mondja a 

vádirat, - pontos programmot készitett elő, 
amelynek főpontjai voltak: 
Energikus akciót kezdeni a bérek ügyében. 

Követelni az összes vasutasok visszavételét 
a szolgálatba, akiket különféle okokból elho- 
csátottak. A munkások alakitsanak bizottsá- 
got, amelynek joga legyen ellenőrizni, hogy 
a vasuti szervek betartják-e kötelezettségei- 
ket a munkásokkal szemben. 
A vádiratból kitünik még, hogy 1932. októ- 

berében a kommunisták egy röpiratban ak- 
cióra hivták fel munkásságot. A röpirat 
előirja propagar ottságok szervezését. A 
forradalmi szervezevek megerősitése is szere- 
pel a röpiratban, végül „harc a kormány el- 
len és a vasutasok proletárszellemének meg- 
erősitése". 

l A kommunistáknak azután sikerült is kéz- 
bekaparitani a vasutasmunkásság vezetését. 

5. oldal 

Mihelyt a vasutasok munkabéreit leszálli- 
tották, az agitáció nagy erővel megindult. 
A vádirat részletezi azután, mit követeltek 

a munkásküldöttségek Mirto közlekedésügyi 
minisztertől, leirja az ostromállapot beveze- 
tését, a Doncea és Bogatoiu által 
sztrájkokat. 
A tárgyalás folyik. 

UJABB RÖPIRATOKAT OSZTO- 
GATNAK 

Mint Bukarestből jelentik, Grivicán tegnap 
a vasutasperrel kapcsolatos kommunista röp- 
iratokat szórtak szét, a vádlottak szabadlábra 
helyezését és a per azonnali beszüntetését 
követelve. 

vezetett 

Sulyos szerencsétlenség 
a konstancai kikötöben 

Konstanca, julius 19. 
A konstancai kikötőben sulyos szeren- 

csétlenség történt. Az egyik molo javitasi 
munkálatainak elvégzésére buvárharau- 
got készitettek, amelyen a vizbebocsátás 
pillanatában egész csomó mérnök és me- 
cbanikus dolgozott. Eddig még meg nem 
állapitott okból a hatalmas alkotmány 
felborult és Lecner Miklós mechanikusi, 
valamint Cotoru mérnököt sulyosan meg- 
sebesitette. A szemtanuk közül nehányan 
azt állitják, hogy a szerencsétlenség pil- 
lanatában a buvárharang belsejéből 1s 
kiáltásokat hallottak, ami azt jeleniü, 
hogy egy vagy több munkás a sulyos al- 
kotmánnyal együtt sülyedt a tengerbe. A 
mentési munkálatokat megkezdették, 
hogy mindent megtegyenek azokért, akik 
esetleg a buvárharangban rekedtek. 

- A vér fölfrissitése céljából ajánlatos 
néhány napon át korán reggel egy pohár termé- 
szeles „Ferenc József' keserüvizet inni 
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Nyolchónapi fogház 
a tolakodó veltélytárs 

a [ "" 

meggyilkolásáér! 
Szatmár, julius 19. 

Egli István, barlafalui jómódu gazdálkodó, 
komoly szándékkal udvarolt másodunokatest. 
vérének, Egli Teréziának. A lány szivesen fo- 
gadta a vagyonos gaz 0 kodó udvarlását, bár 
egy Dicig Lőrinc nevü gazda is sokat forgo- 
lódott körülötte. Egy izben, amikor a szerel- 
mes pár együtt üldögélt, Dicig melléjük te- 
lepedett, majd „kézzelfogható módon" kez- 
dett udvarolni a lánynak. Egli rendreutasitot- 
ta vetélytársát, mire heves veszekedés tört 
ki közöttük. A civakodás tetőpontján Dicig 
pofonütötte Eglit, aki viszont karót raga- 
dott, 

amellyel Dicig koponyáját darabokra 
zuzta. 

A szatmári törvényszék kedden foglalko. 
zott a gyilkos gazda ügyevel. Eglit a biró- 
ság az enyhitő körülmények figyelembevéte. 
lével nyole hónapi fogházbüntetéssel suj 
totta.



6. oldal 

HIREK 
TOMCSA SÁNDOR: 

Énmitvinnékabárkába? 
(Ötödik közlemény) 

C. Cs. 
Citromot vinnék kérem, hogyne, már 

csak az operett-irók munkájuk megköny- 
nyebbitéséért is. És a citrom mellé egy 
adószedőt is, aki megmutassa, hogyan kel' 
azt tökéletesen kipréselni. 
Cimeresekből szintén vinnénk egy pár 

példányt. A Tamási Áron féléből. Kötve 
persze. 
Cukrot csak mutatóba, hadd lássa az 

uj világ, hogy mi keseritette meg annyi-« 
szor az életünket. 

Csók. Csókot feltétlen, tükröt semmi 
szin alatt. Mert a csók jó lehet fürdés 
után, Zepeplin-ut után, autóbaleset után, 
a csók jó lehet még csók után is, de már 
tükör előtt?!... 

Csip-csup. E szólás-mondás fogalmát 
be kell raktároznunk, mint a pénzügyi 
müveletek egyetlen, mai és olykor-olykori 
formáját. 

Cég. Cégeknek a bárkába való bejutá- 
sát ugy gondoltam, hogy pályázat utján 
döntöm el. Ezért kérem az érdeklődőket, 
hogy zárt, irásbeli pályázatukat öt napon 
belül hozzám eljuttatni sziveskedjenek. 
Hangoztatnom sem kell, hogy csak olyan 
céget mentünk át az uj világba, mely 
mindenben megfelel azoknak a szigoru 
követelményeknek, melyek egy uj ke- 
reskedelmi élet alapjául szolgálhatnak. 

Feltételek, illetve kérdések: ; 
1. Mennyi a cég alaptőkéje, leszámitva 

azt az összeget, melyet a jövő osztálysors 
játéki huzáson fog nyerni a cég azzal a 
sorsjeggyel. melynek számát még meg 
kell álmodni és az árát éppen csak alsós- 
ban ki kell nyerni, be kell vasalni és meg 
kell védeni attól az állandó veszélytől, 
hogy őnagysága nehogy elbridzsezze?! 

2. Mennyi forgótőkével rendelkezik a 
cég, leszámitva azt az összeget, amely a 
Cili néni gyászos elhunyta alkahnával 
folyna be a cég kasszájába. Annak a Cili 
néninek elhunyta után, ki most Abbáziá- 
ban táncol, olykor-olykor átussza a Föld- 
közi tengert és a rossz nyelvek szerint 
állitólag egy fiók-üzletnek fog életet ad- 
ni?! 

3. Mennyi tartaléktőke felett diszpo- 
nál a cég, leszámitva azt az összeget, me- 
lyet az a piszkos Patkányosi emelt ki 
Amerikába és most kamatos kamatokkal 
visszaadna'?! 
4A. Mennyi volt a tegnap esti kassza, 
leszámitva azt a leirandó vásárlást, me- 
lyet Dinnye ur vakulás mellett igért, 
hogy holnap föltétlen bead, azt a tiszta 
hasznot, hogy Felleginé nem küldött egy 
negyedkiló kávéért és azt a bruttó bevé- 
telt hogy elmaradt a Csemegéék zsur- 
ja' 

5. Mennyi a cég követelése, csak azt a 
két tételt számitva le, amit élőktől és hol- 
taktól követel?! 

6. Mennyi a passzivája, csak azt a két 
tételt számitva le, amivel fünek és fának 
tartozik. 

7. Nincs-e gyanu arra, hogy valamelyik 
évből lenne háromtól-öt lejig terjedő 
adóhátraléka. 

8. A cégfőnök álmában nem-e mormolja 
a „forpász' szót, nadrágszijat visel-e és 
meddig birja ki a viz alatt?! 

Csacsi. Sajnos, a „te kis csacsi"-nak 
nem tudtuk a telefonszámát és a masz- 
szörnél is hiába kerestük. Igy legnagyobb 
sajnálatunkra nem értesithettük, hogy 
őnagysága is a bárkában lesz a „te kis 
töltött galamb"-ok osztályán. 

Cél. A bárkába céllal belépni szigoruan 
tilos. Az embernek csak egy célja lehet 
bárkában és bárkán kivül és pedig az, 
hogy semmi célja ne legyen. 

Cirkáló. Például: hajó. Cirkáló hajó- 
bol két tipust vinnék. Egyiket a leszerelés 
előttről, mely a szelid, vadszöllős tákol- 
mány lenne, görögtüz-vetővel, lándzsával 
felfegyverzett matrózokkal, csáklyákkal 
és csapóhiddal. A másik leszerelés után 
tipus volna az ismert és a konferenciák 
által az emberiségre való hivatkozással 
engedélyezett modern és tökéletes ember- 
irtó gépekkel. Ez kedves előzékenyeég 
volna utódainkkal szemben, sok hiába- 
való és fárasztó vitától kimélnénk meg. 

Csoda. Igen, hogyne. A leghihetetle- 
nebbet: a bárkában lévő nyugdijasok 
pontosan kapnák az - igéreteket. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése szerint vál- 
tozó, de felhő nélküli csendesebb idő vár- 
ható, további felmelegedéseel. 

- FÖLDRENGÉS KÖöÖZÉP-ANATÓ- 
LIÁBAN. Sztambulból jelentik: Közeép- 
Anatóliában heves földrengés volt. A 
földrengés Csangri városát nagyobb részt 
elpusztitotta. Beomlott egy mecset kupo- 
lája is, amelyet Sinan pasa még a XVI. 
században épittetett. 

- MAGYAR-ROMÁN ÖöKÖLVIVO- 
VERSENY BUDAPESTEN. Budapestről 
jelentik: Budapesten junius 28-án magyar 
-román ökölvivó verseny lesz. Erre a 
versenyre a jövő héten válogatják ki a 
magyar ökölvivósport reprezentánsait. 

- GÖRING RÉSZVÉTTÁVIRATA 
LITVÁNIÁHOZ. Berlinből jelentik: A 
litván repülők halálos szerencsétlensége 
alkalmából Göring német miniszter Lit. 
vániához részvéttáviratot intézett. 

- UJl NÉMET NAPILAP INDUL 
PRÁGÁABAN. Prágából jelentik : Au- 

gusztus elsején vagy 153-én Prágában 

„Prager Mittag' cimen uj német napilap 

fog megindulni, Az uj német napilap fő- 
szerkesztője Höllering dr. lesz, aki a B 

Z. am Mittagnak voli a főszerkesztője, 
amig ki nem üldözték Németországból. 

MODERNIZÁLÓDIK" A TEMESVÁR 
RENDŐRSÉG. Tudósitónk jelenti: A temes- 

vári rendőrséget gázbombákkal és gázfegyve- 

rekkel is felszerelték. Ezzel kapcsolatban ki 

oktatták a rendőrlegénységet a könnyfakasz- 

tó füstöt és ájulást előidéző gázokat fejlesztő 

készülékek használatára. Az uj felszerelést a 

rendőrség elsősorban tüntető csoportok fel- 

oszlatásánál kivánja alkalmazni. 

- TOLVAJOK A KOLOSTORBAN. 
Athénből jelentik: A Janina melletti Du- 
rasani kolostorba négy tolvai lopódzott be 
A tolvajok a kolostorban ellenállásra ta- 
láltak. Harc fejlődött ki a barátok és a 
tolvajok között, amelynek során négy pa- 
pot megöltek. A rablók gazdag zsák- 
mánnyal menekültek a kolostorból. 

AZtAK 
Az apvenue des Champs Elysées-n megnyilt az első tizfrankos áruház. Párizst 

járt embernek leesik az álla e hir hallatá ra. Olyan ez, mintha a bécsi Grabenen 
népies kifőzőt csináltak volna ovagy a pesti Váci-utcán a kapu alatt savanyu- 
cukrot árulnának. A Champs Elysée a nyugodt, nagypolgári 
hivalkodó előkelőség, az egyenletesen el csztott gazdagság jelképe 
pvendéglőkben nem lehet ötven frankon a lul megebédelni, 

fényüzés, a nem 
Párizsban. A 

a masamódoknál 
modell tizenöt-huszszor annyiba kerül, mint az Opera környékén, az automobiliz- 
letekben csak a legdrágább márkák kaph atók és még a pégeladások is csak a felső 
tizezer számára hozzáférhetők. Ebben az utcában nyilt meg az első tizfrankos 
áruház, más szóval az olcsó selejtes töme gcikk, amely eddig csak a külvárosban 
ütött tanyát. Az áruház monumentális ép ület, valóságos árupalota, sokmillió frank 
költséggel épült és a hagyományok kedvelői most mégis azi követelik, hogy bont- 
sák le, ne csufitsa el a világ egyik legszebb utcáját. Nincs igazuk. Ebben a fény- 
üző utcában sok szegény ember tölti a na pját, a fényüzés szomoru robotosai, pró- 
bakisasszonyok, gépirónők, könypelők. akik nem tudják megvenni annak a bolt- 
nak a portékáját, amely alkalmazza őket. A tizfrankos áruház órási sikere - az 
első napon már egymás hegyén-hátán tolongtak a pevők - arra poall, hogy itt is 
nagy szükség ovan rá. 

- NYAÁRI HÁBORU EGY MAROSME. 
GYEI KÖZSÉGBEN. Marosvásárhelyről 
jelentik: Véres verekedés játszódott le 
hétfőn Marosszentkirály községben, aho! 
a falusi fiatalság táncmulatságot tartott. 
Az egyik legény megsértette Berki János 
cigányvajda fiát, mire Berki a község 
népes cigányságát hivta segitségül, nogy 
megtorolja a fián esett sérelmet. A ci- 
gányok csakhamar rárontottak a legé- 
nyekre s olyan parázs verekedés kezdő- 
dött, hogy még a falusi csendőrség sem 
mert beleavatkozni. Az egyik csendőr vé- 
gül betelefonált segitségért a marosvásár- 
belyi csendőrparancsnoksághoz, ahonnan 
egy csendőrökkel megrakott teherautó 
robogott a verekedés szinhelyére. Az 
ujonnan érkezett csendőrhad elfojtotta a 
falusi háborut. A verekedőket, akik kö- 
zül többet már le is tartóztattak, hatóság 
elleni erőszakért vonják felelősségre 

Zilahy Irén és a modern kozmetika. 
Béceből jelentik: Zilahy IÍrén, a Bécsbe 
vetődött magyar primadonna nemrég 
ben látogatást tett egy bécsikozmeti- 
kus-sebész rendelőjében. Zilahy Irén 
pisze orral jelent meg a scbésznél és 
ugyanakkor megjelent egy másik 
högy is, a görögnél is görögebb crral. 
A két hölgy két rövid órát töltött a 

amikor távoztak, egyforma orruk volt. 
Zilany Írén orra meghosszabbodott 
annyival, amennyivel a masik hölgy 

orra megrövidült. Ilyen csodákra ké- 
pes manapság a kozmetika. 

- ZART, DE NAGYON HANGOS ULÉST 

TARTOTT A NAGYVÁRADI VÁROSI IA- 

NACS. Tudósitónk jelenti: A nagyváradi 

városi tanács választmánya hétfőn bizalmas 

ülést tartott, amelyen a 20 milliónyi kölcsön 

szétosztásáról tárgyaltak. Ujságirókat nem 

engedtek be az ülésterembe, a zárt ajtók mö- 

gött azonban olyan hangosan „tárgyaltak', 

hogy sok minden kihallatszott, aminek nem 

kellett volna kihallatszania. Igy például a 

strand épitése körüli vitában az egyik taná- 

csos kapcabetyárnak, aljas gazember, csirke- 

fogónak titulálta azt, aki kétségbe merte von- 

ni, hogy ő igazán önzetlenül harcol a város 

érdekeiért. 

- TELJES ÜZEM LONDON SZIN- 

HAZI ÉLETÉBEN. Londonból jelentik : 

Már eimult a londoni nagy szezon, de a 
társadalmi és müvészeti életben azt alg 
venni észre. Egyik társadalmi esemény 
követi a másikat és a szinházak jobban 
mennek, mint akár békében is. Mig New- 
vorkban ezidőtájt csak tizenkét szinház 
játezik, Londonban huszonhét telik meg 
estéről-estére, ezenkivül tizenhét elsőran- 
gu mozi és hat varieté-szinház. Érdekes, 
hogy az egyik „non stop revue' (folyto- 
nos revü), a Windmill tekintettel az ame- 
rikai turistákra, akik megcáfolva az 
amerikai válságról szóló hireket, ezidén 

elárasztják Londont, igy hirdeti mutat- 
ványát: „All white number!" Ami annyit 
jelent, hogy négert nem léptet fel. A 
rittanie óceánjáró luxusgőzös New- 

vorkból jövet 1237 utassal kötöt: ki az 
angol kikötőben és ezzei az utolsó két év 
vrekordját megjavitot a. 

AKI MEGÖRÜLT A VeRszAGTóot A 
Belgrádi jelentések szerint Paluvo község- 
ben Rozanovics Mihály családos férfi ma 
reggel késsel leszurta szeretőjét A ver 
szagától megrészegülve, a gyilkos bero- 
hant szeretője házába és leszurta annak 
10 hónapos kisfiát és a leány anyját. On- 
nan a teljesen felbomlott idegzetü Ro- 
zanovics saját lakásába rohant és megölte 
saját feleségét és annak nagynénjét, majd 
önmagával is végzett: a kést szivébe szur- 
ta. A gyilkos azonnal meghalt 

- SszéP NŐK NÉPSZÖVETSÉGE. A 
Hotel Excelsior strandján a rossz opiszo- 
nyok ellenére, virágzik a szép és elegáns 
nők Népszövetsége. Számban és elegan- 
ciában az amerikaiak vezetnek, nagyon 
csinos fürdődivatot hoztak magukkal oa- 
lahonnan Palm Beachbóől. A Marlene Die- 
trich-nadrág bizonyára nem utcai viselet, 
de a strandon kitünően hat. Sokan a für- 
dőruha fölött egyszerü vászonnadrágot és 
ugyanolyan anyagból ovaló férfizakkót 
piselnek és ez a józan viselet pompásan 
áll a karcsu amerikai nőknek. Ami a 
fürdőtrikót illeti, az idén a változatosság 
kedvéért, horgolt és sötétkék, vagy feke- 

te. A rövid kabát gyapjuból készült, a 
strandcipő szandálforma, de rendszerint 
eltakarja a pirosra lakkozott lábkörmö- 
ket. Hüvös napokon ehhez a toaletthez 
még nyakigérő és hosszuujju szovetter já- 
rul. Az amerikai nők nemrég még para- 
dicsommadarakra emlékeztettek, ma tu- 
datos egyszerüséggel, raffinált, sportsze- 
rü eleganciával öltözködnek. Nagyon ked- 
pves a frigiai sapka, amely idén csaknem 
kötelező fejviselet. A pizsama dioatját 
nem lehet agyonütni, fiatal lányok egész 
nemzedéke beleszületett a pizsamába, ter- 
mészetes viselete a pizsama és minden 
más öltözéket kényszernek é 
legjobb esetben futó szeszélynek. Az utób. 
bi kategóriába tartozik a strandruha, a 
melynek diadalmenete a különböző világ- 
fürdőkben feltartóztathatatlannak bizo- 

nyul. A modellek könnyü kreppből, pagy 
pikéből készülnek, a szoknyák hosszuak, 
csaknem uszályosak és vagy szélesen om- 
lanak le a csipő körül, pvagy szorosan ta- 
padnak hozzá. A strandruhák világossár- 
gák, ovagy piros-fehér csikosak, fehérek, 
vagy világoskékek. Az elegáns francia nő 
selyempikét választ, a sportkedbelő angol 
nő hü marad a pászonhoz. A hát az uj 
divat szerint egészen szabad. A nyak 
akárhányszor magas, de a kar és a váll 
ki van tároa a napfénynek. A konzerva- 
tio, meglett hölgyek felfedezték a nadrág- 
szoknyát, ami a háboru előtt a merészség 
netovábbja volt. 

egy 

érez, vagy 

Ime, asszonyom 
a legujabb párizsi kreációl 

A FRANCINE PUDER 

a legkellemesebb illatu. 

Minőségéért LUBIN 

világhirü neve felel. 

A FRANCINE PARFÜM 
a legritkább esszenciákból 
teljesen uj összetételében, meg- 
hóditotta a legigénuteljesebbeket is 

A FRANCINE KÖLNIVI2 
különlegesen finom illata 

a tavaszi szellő üdeségével 
hat: a párisi nők kedvence. 

edl Cde coone 
parfums 

poudre 

A nagyváradi mentők 
nem tudnak segélyt 

nyujtani, mert az autó- 
jukból kifogyott a benzin 

Nagyoárad, julius 19. 
Kedden délelőtt a Kossuth Lajos-utcában 
összeesett egy szivbajos ember. A szerencsét- 
len ember vergődésének szemtanui nyombal 
telefonáltak a mentőállomásra, onnan azonban 
azt a választ kapták, hogy nem szállhat Mi 
senki, mert a mentőautóból kifogyott a ber 
zin. A szivbajos órák hosszat hevert az ut 
cán, amig annyira jobban lett, hogy a mag3] 
lábán elvánszoroghatott. A mentőktől akáf 
meg is halhatott volna. A mentőautóban 
ugyanis nem volt benzin! 

- KOLOZSMEGYEI HIREK. Tudósi 
tónk jelenti: Copsa Juon besszarábiai le 
gény, aki a 87-es szatmári gyalogezred 
nél teljesitett szolgálatot, levágta balkeze 
nagyujját, hogy a katonaságtól megsza- 
baduljon. A kolozsvári hadbiróság ma 

-foglalkozott a közlegény ügyével. Copsát 
aki a tárgyaláson azzal védekezett, hog/ 
gyomorbajos s nem birja a terhes szolgá 
latot, kéthónapi elzárásra itélték. 
Nagyszabásu betörés történt az elmult 
éjszaka folyamán Kolozsváron, ahol isme 
retlen tettesek Binder Ida Kossuth Lajo 
utcai trafikját csaknem teljesen kriosztet 
tók. A betörők 30 ezer lej készpénzt 
nagymennyiségü finom cigarettát vittek 
magukkal. A rendőrség bevezette a ny0 
mozást. - Morar Juon és Marian J2A1 
alsólónai gazdák hétfőn szekerük mellet 
állva beszélgettek. A szekérbe fogott ök 
rök hirtelen megvadultak s átgázoltak 1 
két emberen, akiket sulyos sérüléseikkel 2 
kolozsvári klinikára szállitottak. - 
Almás-folyó Hidalmás község határába! 
partravetette Nyerges Simon 65 éves em 

ber hulláját. 

ASSZONYOK. bet 
- A feleségem már megőrjit. Egyeő 

sem tesz, mint mindig az első urát em 
geti. 

még rosszabb. Az én feleségem m 
következő férjéről beszél állandóan. 

t 
- Ne panaszkodj, Nálam a hely2 
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a ' fo t . [ óráig arasi ügyészségen reggel 
1 .. 

1933. iulius 20. I. E. 7. oldal 
.............................................................. 

Román repülők 
országos köruton 

; Bukarest, julius 19. 

Celereanu repülőőrnagy vezetésével öt ro- 
nán katonai repülőgép kedden reggel orszá- 

os körutra indult. A gépek reggel öt óra- 
tor szállottak fel Kolozsváron és 11 órakor 

irkeztek Bukarestbe. Bukarestből Jasi felé 

tolytatták utjukat. . 
i .! 

Az őszihudgyakorlatokra 

nem hivnak be tartalék- 
csapatokat 

Bukarest, julius 19. 

Legutóbbi számunkban jelentettük, hogy 
tatonai körökből származó hirek szerint az 
őszi hadgyakorlatokat Medgyes környékére 

ervezik s a legfelsőbb hadvezetőség ugy ha- 
ározott, hogy ezekre a hadgyakorlatokra hat 

torosztályt hiv be. 

Mára félhivatalos jelentés hozza hirül, hogy 
legfelsőbb hadvezetőség megkezdette ugyan 
hadgyakorlatok előkészitésére az előmunká 

latokat, azonban nem felel meg a valóságnak 

uz a hir, mintha hat korosztályt behivnának. 
Az őszi hadgyakorlatok szükkörüek lesznek 
csak a jelenleg fegyverben levő csapatok 

vresznek részt rajtuk. 

A szatmári Betegsegély- 
zőnél is leépitik a 

magyar tiszíviselőket 
Szatmár, julius 19. 

Lapunk más helyén megirtuk, hogy a be- 

tegsegélyző pénztárak tisztviselőnek uj inkad- 

rálása miatt Marosvásárhelyen több kisebb- 

ségi tisztviselőt bocsátanak el. A leépités or- 

szágos jellegünek mutatkozik, amennyiben 

szatmári tudósitónk jelentése szerint 

az ottani betegsegélyzőtől valamennyi ma- 

gyar tisztviselőt elbocsátják, kipépe hár- 
mat, akiket viszont a Regátba helyeznek. 
A tisztviselők elbocsátásáról szóló rendelet 

timondja, hogy a leépitett tisztviselők végki- 
elégitése nem lehet több öt hónapi fizetésük- 
nél. 

A szatmári betegsegélyző tisztviselői között 
s sokan vannak olyanok, akik 25 éves tiszt- 
viselői mult után mennek a nincstelenségbe. 
A nagyarányu leépités hire városszerte ki- 

! 1 

1 * 

17 cuzista agitátort 
artóztattak le Fogaras- 

megyében 
Fogaras, julius 19. 

A vidéki csendőrségek 17 fiatalembert 
lsértek be a fogarasi ügyészséghez. A 
bendőrségi jelentés szerint a letartózta- 
ott fiatalemberek cuzista propagandat 
" ek a vármegye különböző községeiben. 
egállapithatóan Dridif községben szal- 

meg, ahonnan a mezőkön keresztül 
egyek alatti falvakba mentek s min- 

nütt a cuzista párt ujságjait és jelvé- 
Myeit osztogatták. 
már oritza községben a csendőrőrs tudo- 
ar szerzett az idegenek müködéséről. 
prensuk értelmében felszólitották a 
fa migandistákat, hogy szüntessék be a 

ak látogatását és utazzanak haza. 
ek ellentállottak, mire a csendőrség le 

tült t igazoltatni őket, de ez sem sike- 
ton ire a todoritzai csendőrőrs telefo. 
an elhivta a szomszédos csendőrőrsöket, 

ti Aan segitségül őrjáratokat küldöttek 
a2 Egyesitett csendőrcsapat aztán le 
tzek aA tartóztatni a fiatalembereket, de 
teletkeost is ellenkeztek. Végül dulakodás 
elsz ezett, Erre a csendőrök a szokásos 

ólitások után több lövést adtak le a lepe [ gőb na gukai mire az agitátorok megadták 

négy 
üg ertott a kihallgatásuk, amely után 

tést, V zség kiadta a letartóztatási vég- 
7 letan gállapitást nyert, mind a 

politik óztatott tagja a LA.C-nak, Cuza 
dák pártjának. Tizenkettő belőlük 
resti iletősénüet ós valamennyien buka- 

Budapest, julius 19. 
A budapesti rendőrfőkapitányságnak 

bizalmas uton tudomására jutott, hogy a 
magyar főváros területén Moszkva egyik 
uj kiküldöttje agitációt kezdett. Megál- 
lapitotta a rendőrség, hogy az uj futár, 
akinek azt a szerepet kell Magyarorszá- 
gon játszani, mint annak idején amilyen 
hivatást Sallai és Fürst töltöttek be, ju- 
lius 14-én érkezett Magyarországra és az- 
óta lakását nap-nap mellett változtatja. 
A megbizottnak az volt a feladata, hogy 
augusztus elsejére Budapesten nagyará- 
nyu kommunistatüntetést rendezzen. 
Ma a kiküldöttet letartóztatták. A ki- 

Bukarest, julius 19. 
A pénzügyminisztériumból származó 

hirek szerint 
szakértő már megkezdette munkáját. Je- 
lentését az ország gazdasági helyzetérőlk 
szeptember eleejére késziti el. Beavatott 
körök már azt is tudni vélik, hogy mi 
lesz ebben a jelentésben. Véleményük sze- 
rint 
Auboin le fogja szögezni, hogy az or- 
szág gazdasági helyzete annyira oal. 
ságosra fordult, hogy a külföldi adós- 
ságok törlesztésének időleges felfüg- 
gesztése parancsoló szükségesség. 

Az állam bevételei leapadtak s maholnap 
abba a helyzetbe kerül, hogy a legszük- 
ségesebb belső kötelességeinek sem tud 

vábbra is ragaszkodni kivánnak a tör- 
lesztések pontos teljesitéséhez. 
A bukaresti lapok ugy tudják, hogy a 

jelentés kibocsátása után Madgearu 
nyomban megkezdi a tárgyalásokat a 
külföldi hitelezőkkel a szerződés módosi- 

A MATUSKA-ÜGYBEN 

kat, akik a halálvonatról annak 

futkosott Matuska. 

Az orvosszakértők még egy hétig oizsgál- 
ják Matuska elmeállapotát és a vizsgálat 
befejezte után beterjesztik szakovélemé- 
nyüket. 

A DEUTSCHE ZEITUNGOT 

nyilatkozat vétele után 

szerkesztőnek állását 
hagyni. 

azonnal oda 

A TÓT EMLEÉKIRAT 
teljes szövegét közli ma a római II Pic- 
colo. Ez az emlékirat, mint ismeretes, azt 
kivánja, hogy a tótokat csatolják visesza 

Népszövetségtől, hogy az emlékiratot kel- 
lő figyelemre méltassa. A népek önren- 
delkezési joga alapján áll a békeszerző- 
dés - mondja a lap - és amennyiben a 
nép önrendelkezni akar, azt a Népszövet- 
ségnek respektálni kell 

Ujabb kommunista összecs 
vést lepleztelk lc Budapesten 
Auguszius elsejére nagyarányu kommunisia 

lünietlés késezüli 

Auboin francia pénzügyi 

eleget tenni, ha a külföldi hitelezők to- 

tására vonatkozólag. Állitólag már meg is 

ma a vizsgálóbiró kihallgatta mindazo 
1dején 

megmenekültek. A kihallgatottak közül 
Pállfy Daun József gróf azt vallja, hogy 
a szerencsétlenség megtörténte után a vo- 
nat körül látta Matuskát sürögni forogui. 
Más utasok ugy vallják, hogy a töltésen 

A falubeliek szerint 
Matuska a Rókus-kórház szemorvosának 
adta ki magát és nagyon fontoskodott. 

Göring porosz miniszterelnök két nappal ez- 
előtt, azzal az indokolással tiltotta be, hogy 
az ujság azt irta Balboról, hogy az olasz 
légügyi miniszter kikeresztelkedett zsidó. A 
lap munkatársai és kiadóhivatali személyzete 
most megállapitotta, hogy a felelős szerkesz- 
tő hanyagsága folytán került a cikk a lapba 
és ezért mély sajnálkozásukat fejezik ki E 

Göring a lapnak 
"megkegyelmezett" és azt ujból engedélyez- 
te, de azzal a megszoritással, hogy a felelős 

kell 

Magyarországhoz. A lap azt követeli a 

küldöttet Rosinger Andornak hiovják, 
35 épves technikus, aki Moszkoában ma- 
gyarnyelvü lapot adott ki. 

Vele együtt letartóztatták Frisch István 
magántisztviselőt is, aki februárban töl- 
tötte ki 4 és féléves börtönbüntetését. Le-! 
tartóztatásba került továbbá Frisch fele- 
sége és egy László-Ludwig Géza nevezetü 
mérnök. 

Az a vád ezekkel a letartóztatottakkal 
szemben, hogy összeköttetést tartottak 

fenn Rosingerrel és részére a magyar 
kommunisták felé kapcsolatokat teremtet- 
tek. 

Auboin maga fogja javasolni 
akülföldi adósságok törlesztésének 

felfügyeszfését 
van a megoldásra vonatkozó tervezet, sőt 
azt is beszélik, hogy ezt a megoldást ma- 
ga Auboin ajánlaná. Alaptétele az volna, 
hogy az összes külföldi adósságokat egy- 
ségesitenék évi 4 százalékos kamatozásu 
kölcsönökké, az esedékes törlesztéseket 
pedig felfüggesztenék annyi időre, a 
mennyit a román pénzügyminiszter és a 
diplomácia ki tud harcolni. 
Ez az országnak épi 3 milliárdos meg- 
takaritást jelentene s ez elég volna ar- 
ra, hogy belső fizetési kötelezettségei- 
nek minden nagyobb nehézség 
eleget tehessen. 
A Lupta ugy tudja, hogy Madgearu 

máris tárgyal a külföldi hitelezőkkel s 
egyelőre nem akar többet elérni, mint 
azt, hogy a szeptemberi esedékesség tor. 
lesztését 1934 április elsejéig függesszék 
fel. A jövő évre vonatkozólag aztán az uj 
költségvetésben iparkodnak fedezetet ta- 
lálni a további esedékességekre, ha köz- 
ben valamilyen kielégitőbb megoldás nem 
születnék az ősszel amugyis esedékes tár- 
gyalások rendjén. 

lapzárialor jelemiile: 
POLÁNYI MIHÁLY DOKTORT 

a manchesteri egyetem meghivta az egyetem 
fizikai és kémiai tanszékére. A meghivás el- 
len a manchesteri egyetem egyik nyugalma- 
zott tanára, Armstrong, kifogást emelt a Na- 
tura cimü lapban és nehézményezte, hogy 
egy angol egyetem tanszékére idegen állam- 
polgárságu tudóst hivnak meg. A nyugalma- 
zott professzor támadására a Manchester 
Guardian válaszol és megállapitja, hogy Po- 
lányi a világ egyik legnagyobb vegyésze, a 
kitől a manchesteri kollégák segitséget és ih- 
letet kaphatnak. A lap elitéli, hogy egy 
egyetemi tanár is a sopinizmus szemüvegén 
keresztül itéli meg a katedrát, nem pedig a 
tudomány tiszta és felülemelkedett látószö- 
géből. 

A BELGA IPARI VIDÉKEKEN 
a kommunisták merényletsorozatot ter- 
veztek. A rendőrség leleplezte a készülő- 
dést és nagyon sok kommunistát letartóz- 
tatott. Hétfőn a rendőrség és a kommu- 
nisták között véres összeütközésre is ke- 
rült a sor. Liegeben kipont karddal ro- 
hant a rendőrség a kommunistákra. Az 
összeütközésnek sok sulyos scbesültje 
van. 

FERDINÁND BOLGÁR EXCSAÁSZAR 

mint a budapesti bolgár követség jelenti, i 
teljesen egészséges. A bolgár exkirályról az 
a hir volt elterjedve, hogy sulyos beteg és 
betegsége következtében rövidesen megovakul. 
Ezt a hirt cáfolja most a budapesti bolgár 
követség. 

A DUNAI BUZATERMELŐ ALLAMOK 
ma végérvényesen megállapodtak a ten- 
gerentuli államokkal. A megallapodás 
szerint a dunai államok a megallapodás 
első épében 54, a következő épben pe- 
dig 50 millió bushellnyi kenyérmagoakat 
pihetnek ki. Holnap valamennyi buzater- 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, iniluenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr.NINUMUSCEL-a. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 

ható gyógyszertárakban és drogé- 
riákban. 

nélkül 

melő állam exportképviselete közös ülés- 
re ül össze. Amerika az elért eredménnyel 
megpan elégedve és azt reméli. hogy a 
szopjettel is elér majd ilyen értelmü meg- 
állapodást. 

BALBO ÓCEÁNI REPÜLÉSE 

az amerikai és az olasz lapok szerint három- 
millió dollárba került. Ezt az összeget az 
olasz kormány ugy akarta előteremteni, hogy 
külön Balbó-bélyegeket hozott forgalomba és 
azokat árusitja. A Balbo-bélyegekből eddig 
azonban összesen csak 100 ezer dollár folyt 
be. 

GÖöMBÖS GYULAÁNÉ 
holttestét ma délután temettek el Buda- 
pesten. A temetésen a diplomáciai kar, a 
magyar kormány és az egységes párt tag- 
jai teljes számban megjelentek felen 
volt Horthy Miklós kormányzó és felesé- 
ge is. A temetési beszédet Haas István 
tábori püspök mondta. A gyászkocsi előtt 
hat virággal és koszorukkal teli kecsi ha. 
ladt. Koszorut küldött Mussolini is. A te- 
metésen tizezer főnyi tömeg vett zészt. 

AZ ELADÓSODOTT AÁLLAMOK 
ügyében Anglia, Olaszország, Franciaor- 
szág és Románia a londoni világgazdasági 
konferenciához határozati javaslatot ad- 
tak be. Négy pontban foglalják öesze 
ezek az államok követeléseiket. 1. Az 
adósságok részleteinek szolgáltatását az 
egyes államoktól csak akkor lehet köve- 
telni, ha az illető államnak a szükséges 
összeg rendelkezésére áll. 2. Minden adós 
államban mások és mások a gazdasági vi- 
szonyok és igy nem lehet az adós álla- 
mokat sémák szerint kezelni. Mindeneset- 
re azt követeli a határozati javaslat, hogy 
azokat az államokat, amelyek eddig fi- 
zetési kötelezettségeiknek elezet tettek. 
különleges elbánásban részesitsék. 3. Az 
uj hitelmegállapodásokat a jövőben kor- 
látozni kell, hogy az államok még jobban 
el ne adósodjanak. 4. A határozati javas 
lat végül azt követeli, hogy minden ál- 
lamban a hitelezők szervezetet allitsanak 
fel, hogy az adós és hitelező, valamint a 
hitelezőknek egymás közötti érintkezése 
könnyebb legyen 
...... 

Eltévedt magóénrepülőgép száll! 
le a brassói repülögyárnál 

Brassó, julius 19. 
Tegnap este kilenc óra felé különös 

vendégei voltak a brassói repülősépgyár- 
nak. Hatalmas berregéssel, amikor senki 
sem várta, egy kis repülőgép tünt fel a 
gyár telepe mellett, majd nemsokára sik- 
lórepüléssel leszállt a nagy térségen. 
A repülőgépből, amely francia tipusu 

kis magángép volt, egy elegáns ur szállt 
ki, majd nemeokára előkerült egy hölgy 
is, akit pizsamában emeltek ki a gépből. 
A repülőgépet egy bukaresti őrmester, 
Románia egyik legjobb pilótája vezette. 
A repülőgép utasai előadták, hogy Bu- 

karestből Csernovicba igyekeziek és on. 
nan vissza akartak térni a fővárosba, ut- 
közben azonban nagy vihar támadt ás 
gépükkel eltévedtek. Kiderült, hogy a re- 
pülőgép tulajdonosa egy francia báró, ak; 
jelenleg Bukarestben tartózkodik és 
hölgyismerősépel kiruccant megtekinteni 
Bukopina szépségeit. 
A különös „katasztrófa" áldozatai az 

éjszakát Brassóban töltötték, reggel pedis 
folytatták utjukat Bukarest felé. 

Prezervativ 
megbizható 
Kapható: 

éee 
iropueriákban 



Névtelen földmüves. Lehet, hogy a „pré- 
dikátornak' igaza van. Nincs az a rossz 
föld, amelyből ma már megfelelő talajja- 
vitó eljárásokkal jó földet elő ne lehetne 
varázsolni. A békekötés óta nagyon sok 
ipari állam hozzálátott ahhoz, hogy rossz 
földjéből is kicsiholja azt a termény- 
mennyiséget, amelyre szüksége van. Si- 

került is. Ha az a gazda, aki Önnek és 

Önöknek talajjavitást és ujfajta szántási 

módokat magyaráz, jó uton jár, nincs 

kizárva, hogy eredményeket is elér. Mi 

azt ajánljuk, keresse fel a legközelebbi 

mezőgazdasági kamarát, adja elő a ter- 

veit, mert egyáltalában nem tartjuk ki- 

zártnak, hogy valami jó és szaporitó eljá- 

rásnak nyomára bukkant. - Erzsike 

933. Egészen bizonyos, hogy lesz vasuti 

kedvezmény. A rendelet eddig még nem 

jelent meg. Mihelyt kiadják, a B. L. is 

közvini fogja. - F. H. Dicsőszentmáríton. 
Egyezen egy nyilvános ügynökség volt 

Temesváron, az is évekkel ezelőtt tönkre- 

ment. Ma is sokan foglalkoznak ezzel az 

„iparral," de nincs nyilt irodájuk, cégük 

nincs bejegyezve és igy nem tudunk ci- 

met adni. - B. E. Még egy k.csit kezdet- 

leges a verselése. - N. I. Bukarest. Na- 

gvon szép meleg érzések és gondolatok 

csillannak elő a sorok mögül, de a kön- 

tös szakadozott. Döcög a verselés és nincs 

harmónia a szavakban. P. 4. Uzon. A 

csehországi rekompenzációs nyaralás fel- 

tételeiért tessék a legközelebbi Banca 

Nafionala fiókhoz fordulni. - V. Ö 

Élettelenek az alakok. A novellának szinte 

tanitó mese szaga van. De különben is 

indokolatlan az egész szerelmi jelenet. 

Miért és hogyan lesz egyetlen pillanat 

alatt a korcsmárosné szerelmes? És még 

tovább; ha a hős annyira jellemes és kor- 

rekt ember, férj és apa, nem szedül bele 

egyetlen pillanat alatt az első „büvös' 

szempárba. 

A B. L. KONYVOSZTÁLYA utján a 

budapesti könyvnap alkalmából rende- 

zett könyvsorsoláson könyvet nyertek: 

Fülöp Anna, Déva (164.543), Bálint Lász- 

ló, Brassó (164533), Ábrahám Vilmos, Ba- 

lástelke (164.845), Magyaródy Józsefné, 

Déva (164.744), Mezey István, Brassó 

(164.801). A nyert könyveket a könyvosz- 

tály a nyertesek cimére már el is küldöt- 

te. 

123. sz. előfizető, Nagyenyed. 1. fel- dr Váradi Ödön. Ára 50 lej. Kapható a Bras- 

járandosága mondásban lévő tisztviselő 

* 

l 

nem csökkenthető. 2. A munkaadó köteles 

szabadságot adni. A ki nem adott szabad 

ság helyett kártérités cimén az összes il- 

letmények kétszeresét köteles megfizetui. 

A törvény 89., 49. és 30. szakaszai rendel- 

keznek e kérdésben. 3. Ha egyszer fel- 

mondás történt, akkor a felmondási idő 

letelte előtt további nyilatkozási kötele- 

zettség nincsen. Ha a felmondó alkalma- 

zottjának további szolgálataira reflektál, 

bármikor tárgyalhat erről. 

V. G. Galatfi. A Brassói Népbank kény- 

szeregyezség alatt áll. A mult évre a be- 

tét 20 százalékát volt köteles kifizetni. 

Ha ezt nem vették még fel, ezt tessék 

kérni. A továbbiakra nézve, tekintettel ar- 

ra, hogy a konverziós törvény érzékenyen 

érintette a bankot, csak a befolyó bevé- 

telek arányában köteles a bank a vissza- 

fizetést eszközölni és ezt is csak a kény- 

szeregyezségi hányad arányában. Tessék 

levélben esetleg közvetlenül az igazgató- 

sághoz fordulni, esetleg valakit megbizni 

a pénz felvételével. 

Injuria. 1. Általános jogelv, hogy senki- 

től rendes állapotok között a hatóság sem 

vehet el semmit az érték megtéritése nél- 

kül. Ennélfogva az Öntől elvett anyagot 

is a rendes áron kötelesek megfizetni. Ha 

Ön igazolni tudja, hogy kalkudták az 

árat, azt van jogositva követelni, ellenke- 

ző esetben a forgalmi érték irányadó. Az 

uttörvény tényleg jogot ad arra, hogy a 

javitandó ut mellett lévő területről az 

ut javitásához szükséges anyag igénybe- 

vétessék, de ennek megvan az eljárási 

formája. Ön szerint Önnel ügyletet kö. 

töttek, s igy most ez után nem lehet egy 

olyan törvényre hivatkozni, mely már 

az ügyletkötéskor létezett. Nézetünk ze- 

rint csak perrel boldogulhat, vagy tegyen 

feljelentést a minisztériumban és kérjen 

az erőszakos eljárás miatt vizsgálatot. 2. 

A konverziós kérdésben nem nyilvánitha 

tunk véleményt, mert nem ismerjük a vi- 

szonyait és igy nem nyilatkozhatunk afe- 

löl, hogy On melyik rendelkezés alá esik. 

3. Ha örökösödési nyilatkozat már téte- 

tett, akkor már az örökösök ellen kell 

fellépni és nem a hagyaték ellen. Ez eset- 

ben pedig már fizikai személyről lévén 

szó, a konverziós törvény alkalmazást 

nyer. ; 

........... 

x A MEZŐGAZDASÁGI és városi adóssá- 

gok szabályozásáról szóló törvény végrehajtá- 

si utasitása. Magyar és román szöveggel és 

magyarázatokkal. Irták dár. Gáspár Gyula és, 

sói Lapok könyvosztályában. 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 

NYARALÓNAK két szobás 

I3. H. 

séget kizáróan mutatja. 
letkezni az Önök kopaszsága. 

ben a kellő óvintézkedéseket. 

A koponuatető nálunk, férfiaknál. 

náljunk. 

kekkel foglalkozó üzletben kapható. 

SPO 

880 yard: Gilhula 11,03 mp. 
400 méter: Medica 4:52,8 mp. 
1500 méter: Flanagan 21:15 mp. 
Müugrás: Degener 166,73. 

Külföldi eredmények 
Karlsbad: 
KsScC-WSC (Bécs) 4:2 (2:1). 

Memel: 
Libertas (Bécs) -Memel válogatott 2:0 (20). 

München: : 
Bajorország-Északhessen 6:2 (3:0). 

Magdeburg: 
Berlin-Szász Thüringia 6:2 (2:1). 

Stockholm: 
Svédország-Finnország 2:0 (0:0). 14.000 

néző. 
Saar: Satec -WSC (Bécs) 2:1 (1:1). 
Boras: Admira- Elfsborg 6:2 (2:2). 

Norrköpping: Kaneraterna-FC Wien b:2 

(3:0): 
Nemzeti (Budapest)-SK Skoplje 4:0 (2.0). 

8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
250/o engedmény A hirdetési dijak előre tizeten- 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

[ " 

Vétel-eladás 

Megyeszékhely. főtéren jól 

bevezetett füszer- és vegyes- 

kereskedés berendezés és áru- 

val együtt eladó. Cim 12126. 

szám alatt a kaidóban. 

Házikészitésü harisnyak, 

zoknik, kiránduló stucnik, 

tartós anyagból, jó kivitelben 

nagyon olcsón kaphatók fe- 

jelést, valamint harisnyaszem- 
felszedést is vállalok. Brassó, 

Str. Filipescu 59. (volt Hátul- 
só-kőbánya), földszint. 12067 

Kerestetik egy ügyes DE- 

TAILISTA. Gál Albert, Bras- 
só, Kapu-utca. 12160 

EGÉSZSÉGES szoptatós 
dada kerestetik. Traub, Bras- 
só, Kolostor-utca 7. 12162 

Állást keres 
Középkoru, intelligens nő, 

jobb üzlethez társulna, het 
ven-nyolcvanezer lejjel. Vá- 
laszt e lap kiadóhivatalába 
kérek „Törekvő' jeligére. 

12161 

Álást nyer 
Gépészt keresek azonnalra, 

50 lóerős Gratzi Dieselmotor- 
hoz. Ajánlatokat fizetési igé- 
nyek megjelölésével kérek. 
Jacob Lutz malomtulajdonos. 
Com. Coslugea prin posta, 

Ostrov, jud. Durostor. 12159 

Lakás 

NYARALÓNAK két szobás, 
fürdőszobás LAKÁS, konyhá- 
val és egy különbejáratu szo- 
ba terasszal (férfi részére) ki- 
tünő levegőjü helyen azonnal- 
ra olcsón KIADÓ. Brassó 
Hátulsókőbánya 59. 12146 

kozmetikus, bőrorvos. 

Mit tegyek? Mit ne tegyek ? 
" t 

Ha szép akarok lenni 
A nő és a férfi kozmetikája Irta: Or. Meze Ur. y Károl 

K Ára 78.- lej. Megrendelhető 7 
Brassoi Lapok Könyvosztályából. Brassó, Kapu-u 

modern LAKÁS, konyhával, 
azonnalra KIADÓ. Brassó, 
Katalin-utca 16., földszint. 

12146 

Napos, tiszta 2 szoba, kony- 

ha kiadó. Brassó, Hosszu-utca 

40. 12165 

Kiadó egy üzlethelyiség, 

Brasov, Str. Zece Mai Nr. 2., 

külvárosi állomással szem- 

ben. 12164 

Vegyes 
Készpénz óvadékkal rendel- 

kező fiüszerkereskedő és ven- 

déglős házaspár keres a szak 

mában üzletet, elszámolásra, 

(lehetőleg megyeszékhelyen) 

Ajánlatokat a kaidóba kérjük 

„Bánáti jeligére. 12128 

ADY összes versei, olcsó 

propaganda kiadásban, 572 

oldal, 1044 vers, egész vászon- 

kötésben, ára csak 300 lej. 

Kapható a Brassói Lapok 

könyvosztályában, Brassó, 

Kapu-utca 56-58., (az udvar- 

ban. 

Góllövők: Bihámy (2), Vadas és Szecsey. 

Belgrád: 
Beogradski-Ayax 3:1 (2:1). 

MERA 4 CoMP 

Dakrysol hajtápszer 
(Cholesterin-kén- tojásfehérje-növesztő hormonok

) 

A jobboldali kép. - uraim - világosan és minden két
- 

miként keletkezett, vagy fog ke- 
ha nem teszik meg idejé- 

az a helu. amely a 

kopaszodás szempontiából a legveszedelmesebb. ltt a fei- 

bőr közvetlenül a koponyaalcsonton fekszik,. a rugalmas 

izompárna védelme nélkül. Ha a fejbőr növése hamarább 

megszünik. mint a koponyuacsonté. vagy pedig abban az 

csetben. ha a tarkóizom erősen ki van fejlődve, a baj 

máris bekövetkezik. A fejbőr megfeszül a vérellátásban 

és trohkus idegingernél zavarok állanak elő Lassanként 

mutatkozik a korpaképződés, mint a beálló hajhullás első 

riasztó jele. Iluenkor legfőbb ideje annak. hogy a mes- 

terséges táplálást megkezdjük és naponta Dakrusolt hasz- 

A Dakrusol hajtápszer és szappan minden iluven cik- 

prot. Dr. F. Sigmund fizioloy. laboratóriuma, Stuttyart 
* i a 

e. v k 

Az amerikai nemzeti bajnokságok első napja 

A Romániába tartó holland csapat, turája 

1933 május 20-tól minden nap kétszer indit autóbuszjáratot 

Cluj-Dej-Bistrila-Baia-Mare-Satu-Mare között 
Indulások Clujról : lnudulások Satu-Mare -Baia-Mare és 

indul Cluiról - - - 580 és 1500 órakor Bistritáról : 

érkezik Deire - - - 730 , 1700 . indul Satu Mareról - 1300 órakor 
indul Dejiroől - - - 76 1715 indul Baia Mareról - - 480 és 1400, 

érkezik Bistritára - - 90456 1915 indat Bittáról i 52 " 15 

érkezik Baia Maréra - 1100 , 2030 , fadulaak Dejről -I J " 17. 
érkezik Satu-Marera - 1200 . érkeznek Cujra - - 0145 1920 ; 

Cluj-Satu Mare között naponta csak egyszen közlekedés. - Kényelmes utazás. - Pontos 

közlekedés - Uj kocsikkal. - Indulás Clujról a tőposta melletti autóbuszállomástól. 

1973. iulius 20 

100 m. hátuszás: Spence 1:08,8 mp. 

ax200 yard staféta: Los Angeles AC 9:404 

220 yard hátuszás: Den-Lehr 2:39 mp. 

első mérkőzésén vereséget szenvedett. Csapa 
tuk legjobb embere a kapus volt. 

KIKAPOTT A KAC MAGYARORSZÁGON 

DDiésgyőr, julius 1, 
A kolozsvári AC az ottani DVIK-tól sulyos 

vereséget szenvedett. Eredmény 7:2 (5:0). Az 
eredmény tulozza az erőviszonyokat. 

Szilágysomlyó: 

CFR (Nagyvárad)-Magura 6:5 (4:4). 
Az első hét percben három góllal vezet a 

Magura, mire a váradiak durva játékba kei 
denek. A biró háromszor otthagyta a pályát 
A második félidőben Cámpianu jobbhalfot 
hátbarugták, akit veseszakadással azonnal 
Váradra szállitottak. 
Déva: 

Törekvés-Előre 2:1 (0:0). 
Végre a harmadik mérkőzés eredményt he 

zott. A Törekvés nehéz küzdelem után legyőt 
te riválisát az amatőrök döntőjében. 

autóbuszvállalat 

roNTOS, AKTUÁLIS KÖNYVUIDONSÁG ! 

Szetzője: Dr. Gariner Pál idegorvos 

ILELKI BEIEGSÉGEK MELEIMEZÉSE ÉS 

GYÓGYIIÁSaA 
A iz6 oldalas vaskos munka tartalomjegyzékéből: Bevezetés a modern lélektanba, - 

álomról. - A szorongó és félelmi állapotok keletkezése és gyógyitása. - Az iszony. * 

Büntudatt - A lelki gyógyitás irányelvei - A 
lanság. - Narkotikumok élvezete. - Szervi 

detü sziv, gyomor és bélbajok analizise. - Főfájás és migrén. - A kényszerállapot0! 

keletkezése és gyógyitása. - A kényszerbeteg kriminalitása. - A szexuális élet fizioló 

giája, - A gyermek szexualitása. - Szexualitás és a társadalom. - A férfi társadalom 

erkölcsi paradigmái. - Funkciózavarok férfiaknál. - Álomértelmezés. - Homoszexu4' 

analizise. - Funkciózavarok nőknél. - A hatalmi vágy szerepe a nő lelkiéletében 

klimaxban levő nő analizise. - A depressziós állapotok és az öngyilkosság 
lélektana- 

A enchólia és gyászállapotok lélektana. - A halálösztön. - A bünhődési vágy. 
bevallási kényszer. - A bünöző tipusok analizise. - Stb. stb. 

tünetek, szervi elváltozás nélkül. - 

Kapható: Brassói Lanok Mönyvosztályában, Brassó, 

MOST JELENT MEG! 

Az 

hirtelen haláltól való félelem. - Almat 
Lelki ere 

ARA 117 LEJ 
Kepü: 

56-56 

Felelősszerkesztő: Kocsis. Béla Kiadó, lap- és nyomdatalajdonas: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasop-Bras6. 


